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Lietuviai Lenkijoje dar tebera tautiškai gyvi
JŲ GIMNAZIJA - LICĖJUS ŠVENČIA 30 M. SUKAKTĮ

Jeigu mes nepajėgiame bent 
apytikriai suskaityti Amerikoje 
gyvenančius lietuvius, tai dar sun­
kiau juos suskaityti dabartinėje 
Lenkijoje. Nuo seniausių laikų 
kaip čiagimiai lietuviai gyvena ir 
dar dabar lietuviškai kalba Seinų 
apskrityje. Bet II pasauliniam ka­
rui pasibaigus ir Lietuvos lenkam 
repatrijuojant į Lenkiją, drauge 
su jais emigravo ir nemaža lietu­
vių, užsirašę lenkais. Kiti atsidū­
rė Lenkijoje, kai jie, kaip pabėgė­
liai, buvo Sovietų kariuomenės at­
kirsti. Ir vieni ir kiti užsirašė len­
kais, vengė balsiai lietuviškai kal­
bėti, jų vaikai tik lenkiškai mo­
kyklose tekalbėjo. Formaliai jie 
jau lenkai. Kiti lietuviai taikstosi 
prie lenkų tarnybos gavimo su­
metimais. Būna atvejų, kad len­
kais užsirašo ir šiaip jau neabejo­
tini lietuviai. Seinuose leidžiamo­
je “Aušroje” J. Maksimavičius a- 
pie juos rašo, kad jie, gyvendami 
ir dirbdami Lenkijos gilumoje, 
“neišsiduoda” esą lietuviai. Kaip 
pavyzdį nurodo vieną lietuvę mer­
giną, baigusią Punsko licėjų su 
dėstomąja lietuvių kalba. Ji buvo 
profesoriui išsigynusi mokanti lie­
tuvių kalbą, tačiau garbingas len­
kas profesorius jai įrodęs, kad ji 
vis dėlto mokanti lietuviškai: at­
nešęs ir jai parodęs jos licėjaus 
baigimo pažymėjimą, kuriame įra­
šytas ir lietuvių kalbos pažymys...

Minėto str. autorius toliau rašo: 
“Kiek mūsų Lenkijoje esama? To­
kių sąrašų nėra. O jeigu surašinėtų 
kas, ar tai būtų tikslus kiekis? 
Jei viešai reikėtų prisipažinti prie 
savo tautybės, tai gal ir 10 tūks­
tančių nepareikštų esą lietuviai. 
Mano manymu nesvarbu ar skai­
čius 10 ar 20 tūkstančių. Kur kas 
svarbiau, kaip jie patys nusistatę 
dėl savo tautybės, gimtosios kal­
bos. Vienas Suvalkuose gyvenan­
tis darbininkas man pasakė, kad 
tame bloke, kur jis gyvena, tai 
tik vienoje laiptinėje trečdalis gy­
ventojų yra lietuviai, bet sveiki­
nasi viešai ar eidami į darbą tik 
lenkiškai, nors pačiuose Suvalkuo­
se yra lietuvių, kurie viešai nesle­
pia savo tautybės.

“Seinuose niekad nebuvo tiek 
lietuvių, kaip dabar. Seinai smar­
kiai padidėjo ir gyventojų skai­
čiumi. Visų apylinkių kaimų ūki­
ninkai Ir ypatingai lietuviai turi 
pasistatę ir stato toliau Seinuose 
dviejų aukštų namukus savo mo­
kytiems vaikams, kurie dirba Sei­
nuose bei apylinkėse, o kartais 
važinėja dirbti net į Suvalkus. To-
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kių lietuviškų namukų Seinuose 
galima priskaityti iki šimto, o gal 
ir daugiau”. Beje, Seinuose yra ir 
vienintelės Lenkijoje veikiančios 
legalios Lietuvių visuomeninės 
kultūros draugijos (LVKD) cent­
ras ir jau 25 metus leidžiamo “Auš 
ros” žurnalo (išeina 4 kartus me­
tuose) redakcija. Minėta organiza­
cija turi Lenkijoje apie 40 sky-

Tamkevičius ir Petkus parvežti į Vilnių
Iš Lietuvos pasitvirtino žinia, 

kad sąžinės kaliniai - kun. Sigi­
tas Tamkevičius ir Viktoras Pet­
kus yra atgabenti į Vilnių, - pra­
neša Lietuvių Informacijos Cent­
ras. Jie yra laikomi Vilniaus KGB 
kalėjime ir spėliojama, kad ne­
trukus bus paleisti suradus pri­
imtiną valdžiai ir kaliniams kom­
promisinę formulę.

Kun. Sigitas Tamkevičius jau 
anksčiau, praeitais metais buvo 
atgabentas į Vilnių, bet netrukus 
buvo sugrąžintas į Permės lagerį 
jam atsisakius prisipažinti kaltu.

Kun. Alfonsas Svarinskas buvo 
atvežtas į Vilnių prieš dvi savai-

Juozas Mikštas

LUX IN TENEBRIS

Tikėjimas - tamsoj šviesa;
Tikėjimas į Atpirkėją — 
Vienintelė tikra tiesa. 
Kurią nuo Dievo apturėjo

Vos gimęs kūdikis - žmogus
Per krikštą Dieviškos Malonės,
Kada sustiprina Dangus 
Jo pradžią žemiškos kelionės.

Toji Išganymo Šviesa
Žmogaus kiekvieną žingsnį lydi
Antgamtine galia visa
Į tikslą amžiną ir didį —

Išvysti Šviesą Dievo Veido, 
Ką Jis per krikštą žmogui leido.

North Melbourne, 1987 m.

rių. Didesni lietuvių susitelkimai 
yra dar Varšuvoje, Vroclave, Šče- 
čine, Gdanske ir kitur.

J. Maksimavičius dar rašo: 
“Prieš kelioliką metų iš mūsų kraš 
to daug merginų išvyko į Vakarus 
ir ten ištekėjo. Daugiausia į Ka­
nadą, JAV, Australiją ir kitur. 
Dabar, kai jos su savo vaikais ten 
gimusiais ir augusiais aplanko sa­
vo tėvus, jų vaikai, pasirodo, gra­
žiai kalba lietuviškai. O kai par­
važiuoja iš Lenkijos, kad ir iš tų 
pačių Suvalkų, jau dauguma vaikų 
nemoka savo tėvų kalbos”.

Šie mokslo metai Punsko lietu­
vių licėjui (gimnazijai) yra jubi­
liejiniai. Ji švenčia savo 30 metų 
sukaktį. Tai svarbi sukaktis vi-

(Nu kelta į 2 psl.)

tęs ir paskutinėmis žiniomis, dar 
tebelaikomas Vilniaus KGB rū­
siuose.

Vytauto Skuodžio atveju, kaip 
ir su kitais paleidžiamaisiais ka­
liniais, buvo stengiamasi išgauti 
kaltės prisipažinimą, kurį jis irgi 
atsisakė duoti. Tačiau, kaip ir su 
kitais paleidžiamaisiais kaliniais, 
š jo buvo reikalaujama parašo po 
prašymu būti paleistam ir atsiža­
dėti ateity laužyti įstatymus.

Lietuvių Informacijos Centras 
taip pat sužinojo, kad dr. Algirdas 
Statkevičius, kaip ir Skuodis, no­
ri emigruoti į JAV-bes. Statkevi- 
čiaus ir Skuodžio atvejais, Ameri­
koj gyvenantys giminės jau yra 
ryšyje su JAV Valstybės depar­
tamentu ir tvarko reikiamus do­
kumentus jų ir jų šeimų iškvieti­
mui. (LIC)

VENGRAI NEPAMIRŠTA LAISVĖS SUKILIMŲ

1848-ais metais kovo 15 dieną 
įvykusio vengrų tautos laisvės su­
kilimo prieš svetimos Habsburgų 
dinastijos viešpatavimą sukaktis 
suteikė progą vengram surengti 
taikingą demonstraciją, reikalau­
jant daugiau demokratinių tei­
sių.

Keli tūkstančiai žmonių dalyva­
vo eisenoje Budapešto gatvėmis, 
prisimindami taip pat ir 1956-ųjų 
metų vengrų sukilimą prieš so­
vietus ir vieną jų dalyvių - tuo 
metu buvusį Vengrijos ministerį 
pirmininką Imre Nagy, kuris so­
vietam krauju sukilimą numalši­
nus buvo areštuotas, teisiamas ir 
nuteistas mirties bausme.

— Tarptautinio rašytojų PEN 
klubo nariai telegrama kreipėsi į 
Lietuvos komunistų partijos sekre 
torių Griškevičių prašydami, kad 
būtų paleistas Vilniaus Jaunimo 
teatro darbuotojas inžinierius Ge­
diminas Jakubčionis. Telegramoj 
PEN klubo nariai rašo: “Mum bu­
vo didelis malonumas prieš vie­
nerius metus matyti du Jaunimo 
teatro spektaklius. Šio teatro dar­
bai yra žinomi daugelyje pasau­
lio kraštų. Tačiau žinia, kad Ge­
diminas Jakubčionis yra areštuo-
tas mus apstulbino. Dviejų tūks­
tančių PEN klubo Amerikos sky­
riaus narių vardu prašome, kad jis 
būtų tuoj išlaisvintas”, - pranešė 
Vatikano radijas.

— Tėvynėje ir laisvajame pa­
saulyje buvo paminėtos pirmosios 
mirties metinės žinomo laisvės 
kankinio Petro Paulaičio, sovieti­
nėje katorgoje iškentėjusio virš 35 
metų. Grįžęs į Lietuvą jau pa­
laužta sveikata po sunkios ligos 
mirė Kretingoje praėjusių metų 
vasario 19 d., buvo sulaukęs 82 m. 
amžiaus. Daugelis užsieniečių, 
drauge su Paulaičiu kalėjusių bai­
siame Mordavijos lageryje, užsie­
nyje paskelbė savo prisiminimus 
apie šio lietuvio laisvės kankinio 
taurią asmenybę. Sacharovo vardo 
tribunole Kopenhagoje Petras Pau 
laitis buvo charakterizuojamas 
kaip moralinio tyrumo pavyzdys, 
kitiems kaliniams įkvėpdamas vil­
ties ir drąsos, ypač jaunimui, pra­
dedančiam katorgą, buvo moralinė 
parama. Daugelį išgelbėjo nuo ba­
do mirties, atiduodamas savo duo­
nos davinį.

— Amerikoje pasirodė Tomo 
Venclovos knyga anglų kalba “Ne­
pastovi pusiausvyra” - aštuoni ru­
sų poetiniai tekstai. Tai Venclo­
vos disertacija, apginta Yale uni­
versitete 1985 m. Du skyriai apie 
Puškino “Trijų Budrių” vertimą 
ir apie Brodskio “Lietuviškąjį mu­
zikinį ir draminį vaidinimą, kuris 
siejasi su lituanistika”. Nuo savo 
patekimo į Vakarus, per tuos 10 
metų Tomas Venclova jau yra iš­
leidęs penkias įvairaus žanro kny­
gas, neskaitant daugybės straips­
nių parašytų Amerikos lietuvių ir 
kitomis kalbomis įvairiem laik­
raščiam bei žurnalam. Dvi Venc­
lovos knygos buvo išleistos Len­
kijos pogrindyje.

Jis buvo sušaudytas ir iki šiol 
nėra žinoma, kur jis yra palaido­
tas.

Budapešte įvykusią taikingą de­
monstraciją stebėjo gausūs mili­
cininkai, kurie, tačiau, demonstra­
cijos nekliudė.

LRTV

• Hobartas. Tasmanijos prem 
j eras Mr. Gray drąsiai gina iš pa­
reigų atleistą Andrew Peacock, jį 
vertina vienu iš talentingiausių ir 
pajėgiausių Federalinio parlamen­
to narių, sulaukęs plataus respek- 
to visoje bendruomenėje.
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siems Lenkijos lietuviams. Bet ir 
mums ji minėtina, nes Punsko lie­
tuvių licėjus yra viena iš dviejų, 
greta Vasario 16 gimnazijos Vo­
kietijoje, lietuviška gimnazija te­
gu ir nevisiškai laisvame krašte.

Seinai turi senas Lietuvos mo­
kyklų tradicijas. Jau XVIII a. gale 
čia veikė šešių klasių mokykla, 
domininkonų įkurta ir jų vedama. 
1817 m. ji buvo perkelta į Lom­
žą, bet 1817 m. Seinuose įkurta 
vaivadijos mokykla, kurios moki­
nių skaičius buvo pasiekęs 800 
Ji išsilaikė ligi 1831 m., bet po 
sukilimo uždaryta, netrukus atkur 
ta, bet jau rusiška mokykla. 1867 
m. perkelta į Marijampolę ir pa­
versta gimnazija. Nuo 1886 m. Sei­
nuose veikė triklasė mokykla, 
prieš I pasaulinį karą virtusi ke­
turklase. Atskirą istoriją sudaro 
Seinų kunigų seminarija. Seinuo­
se mokėsi visa eilė lietuvių kultū­
ros veikėjų: istorikas kun. J. To­
toraitis, poetas kun. M. Gustaitis, 
kun. Tatarė, rašyt. Mykolaitis — 
Putinas, Vincas Kudirka, S. Nor­
kus, vysk. Pr. Būčys ir daugelis 
kitų. 1917 m. vysk. A. Karosas ir 
kun. J. Totoraitis išgavo iš vo­
kiečių valdžios leidimą kurti lie­
tuviškas gimnazijas Marijampolė­
je ir Seinuose. 1918 m. sausio mėn. 
Seinuose pradėjo veikti lietuviška 
“Žiburio” gimnazija, bet lenkams 
užėmus Seinus, ji buvo 1919 m 
perkelta į Lazdijus. Lenkams ūžė' 
mus Seinų kraštą, lietuviškuose 
kaimuose dar buvo kuriamos lietu 
viškos mokyklos, bet 1925 m. len­
kai jas pakeitė lenkiškomis. Pil- 
sudskinės Lenkijos okupacija bu­
vo žiauri ir lietuviškos mokyklos 
negalėjo veikti. Tik po II pasauli­
nio karo susidarė galimybės to­
kias mokyklas kurti. 1952 m. įkur­
tos 4 mokyklos su 160 mokinių. 
Dėstomoji kalba jose buvo lietu­
vių. Keliose mokyklose lietuvių 
kalba dėstoma kaip dalykas. 1986 
m. pradinėse mokyklose lietuviš­
kai mokėsi 570 mokinių.

Atskirą istoriją turi lietuviškas 
licėjus. Jis sudarytas 1956-57 moks 
lo metais, atkeliant į Punską lie­
tuvių moksleivių grupę. Vienas iš 
pirmųjų mokytojų ir organizato­
rių buvo Juozas Vaina, ilgametis 
mokyklos direktorius. Daug pada­
rė mokyt. J. Stoskeliūnas, vaikš­
čiodamas po namus ir rinkdamas 
mokyklai kandidatus. Taigi šiais 
metais licėjus mini 30 metų savo 
veiklos sukaktį. Turint galvoje ne­
pastovias aplinkybes Lenkijoje, 
toks jubiliejus - didelis dalykas. 
Šiuo metu licėjuje mokosi 115 lie­
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tuvių mokinių. 1977 m., remiant 
Lenkijos valdžiai, pastatytos nau­
jos mokyklai patalpos, su sporto 
sale ir bendrabučiu. Įkurta gerai 
tvarkoma mokyklos biblioteka, 
šiuo metu turinti apie 20.000 kny­
gų, kurių pusė lietuviškos. Kiek­
vienais metais licėjus išleidžia a- 
pie 20-26 abiturientus; gal pusė 
šio skaičiaus stoja į aukštąsias Len 
kijos mokyklas. Savaitinis pamo­
kų krūvis yra 4 pamokomis dides­
nis, kaip Lenkijos gimnazijose — 
jis skiriamas lituanistiniams da­
lykams. Beveik visų dalykų pa­
mokos lietuviškai, žodžiu, reikia 
džiaugtis, kad licėjus gerame ke­
lyje.

Reikia pripažinti, kad Lenkijos

ALB Krašto Valdybos pasimatymas su 
Teisingumo ministerijos pareigūnais

Kovo 19 d. ALB Krašto Valdy­
bos atstovai: Dana Baltutienė, Dr. 
Paulius Kabaila ir Jurgis Rūbas 
susitiko su Teisingumo ministeri­
jos (Attorney General’s) departa­
mento pareigūnais Norman Rae­
burn ir Herman Woltring dėl val­
džios ruošiamų įstatymų ieškoji­
mui, teisimui ir nubaudimui karo 
nusikaltėlių.

Krašto Valdyba įteikė Raeburn 
memorandumą, kuriame buvo iš­
dėstyta Lietuvių Bendruomenės 
pozicija šiuo reikalu. Čia duodama 
memorandumo santrauka:

1. Deportacija arba perdavimas 
įtariamų karo nusikaltėlių į So­
vietų Sąjungą, arba valstybes, ku­
rias Sovietų Sąjunga dominuoja, 
pažeistų pagrindines žmogaus tei­
ses ir yra visiškai nepriimtina.

2. Tariamieji kaltinamieji turi 
būti tardomi Australijoje pagal 
Australijos kriminalinės teisės 
principus ir procedūrą, ir nubaus­
tieji turi atlikti bausmę Australi­
joje.

3. ‘Karo nusikaltėlio’ definicija 
turi būti asmeniška kaltė, o ne 
priklausj’mas kokiai nors grupei 
ar kariuomenės daliniui.

4. Visi įrodomieji dokumentai 
turi būti originalai. Liudininkai 
turi liudijimus pateikti Australijos 
teismuose. Sovietų parodymai ne­
turi būti priimti, jeigu nėra ko- 
roboruoti kitais ne iš sovietų šal­
tinių.

5. Kaltinamieji karo nusikalti­
mais turi gauti iš valdžios finan­
sinę paramą užtikrinti tinkamai 
gynybai.

6. Kaltinamųjų tautybė neturi 
būti skelbiama. Kaltinamųjų pa­
vardės turi būti skelbiamos tik 
tada, kada jie formaliai bus pa­

lietuviams kultūriškai reikštis ir 
veikti dabartinės sąlygos yra ne­
palyginamai palankesnės, kaip bu 
vo Pilsudskinės Lenkijos laikais. 
Lenkijos valdžia, nors mums idė­
jiškai ir nepriimtina, nekliudo lie­
tuviams veikti ir remia jų mokyk­
las, organizacijas, ‘Aušros” žurna­
lo leidimą. Atoslūgis neigiama 
prasme kilo tik prieš keletą metų, 
kai valdžios kontrolę buvo paėmęs 
“Solidarumo” judėjimas. Tada su­
sidarė sąlygos iškilti į paviršių 
“pilsudskininkams”, kurie ėmė 
žiauriai persekioti lietuvius, mo­
kyklas. Buvo sustojusi ir “Aušra’! 
Bet dabar lietuviai vėl gali, paly­
ginti, laisvai veikti ir švęsti savo 
licėjaus 30 m. sukaktį.

traukti teisman.
7. Teismo išteisintieji turi gauti 

iš valdžios kompensaciją už skriau 
dą jų reputacijai ir sveikatai.

8. ‘Karo nusikaltimo’ definicija 
turi apimti visus karo nusikalti­
mus, ne vien tik nacių padarytus 
nusikaltimus.

Raeburn ir Woltring atidžiai iš­
klausė Krašto Valdybos platesnį 
paaiškinimą, surištą su šiais punk­
tais ir sutiko su dauguma KV po­
zicijos punktų. Jie suteikė išsamų 
pranešimą apie valdžios planuo­
jamą įstatymą ieškojimui, teisi­
mui ir nubaudimui karo nusikal­
tėlių. Čia pateikiame santrauką 
šio įstatymo detalių, kaip jis mums 
buvo pristatytas per pasimatymą 
su Teisingumo departamento pa­
reigūnais.

1. Federalinė valdžia planuoja 
įsteigti Teisingumo ministerijoje 
vienetą iš maždaug 12 asmenų įro­
domosios medžiagos ieškojimui, 
tikrinimui ir įvertinimui. Šis vie­
netas rinks medžiagą apie tuos 
Australijoje gyvenančius asmenis, 
kurie yra dabar, ar vėliau bus ap­
kaltinti padarę kriminalinius nu­
sikaltimus karo metu.

2. Pagal pakeistą ‘Karo nusikalti 
mų įstatymą’, ‘karo nusikaltėliais’ 
bus vadinami visi, kurie paskuti­
nio karo metu padarė kriminalinių 
nusikaltimų, nežiūrint tautybės ir 
ideologijos.

3. Kaltė turi būti įrodyta asme­
niškai, neužtenka įrodymo, kad 
kaltinamasis priklausė kuriam 
nors kariuomenės vienetui ar or­
ganizacinei grupei.

(Nukelta į 6 puslapį)
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• Melbournas. Darbo partijos 
Izraelio draugai ruošia paskaitą 
“Izraelis 15 metų vėliau”, kurią 
skaitys Australijos ministeris pir­
mininkas Bob Hawke Melbourno 
St. Kilda Town Hall balandžio 
7 d. Įėjimas iš anksto bilietus gau­
nant po $ 5, praneša ‘Jewish News’. 
Kada ministeris pirmininkas kal­
bės lietuviams?
• Brisbane. Teisėjai nubaudė 

daktarą $ 1.000 už tai, kad naujos 
pacientės paklausė ar ji ištekėju­
si, nes tai esą sekso diskriminaci­
ja. Daktaras teisinosi, kad toks 
klausimas jam būtinas, kad galėtų 
tinkamai profesionaliai gydyti.

• Canberra. Federalinė vy­
riausybė svarsto galimybę paanks­
tinti rinkimus, kai Liberalų partija 
eina iš krizės į krizę. Liberalų ly­
deris John Howard, nemėgdamas 
savo varžovo Andrew Peacock jį 
iš opozicijos užsienio reikalų mi­
nistro vietos atleido sužinojęs jo 
privatų pokalbį telefonu su Vikto­
rijos Liberalų lyderiu Kennett. Pa 
moka: jei turi slaptą pasikalbėji­
mą su kuo nors, nekalbėk tuo rei­
kalu telefonu - kas nors gali klau­
sytis.

• Brisbane. “The Catholic Lea 
der” kovo 29 d. rašo, kur eina tak­
sų pinigai, kai savivaldybės, vals­
tijos ir federalinė valdžia iš viso 
dabar turi net 1.700.000 valdinin­
kų, kuriems per metus išmoka 
$ 111 bilijonų algų. Ant naujai 
statomų Parlamento rūmų Can- 
berroje vien tik vėliavos stiebas 
kainavo $ 5 milijonai, o korido­
riaus papuošimui nupirko moder­
naus dailininko Pollock paveikslą 
už $ 1.400.000. Taip eikvojami pi­
nigai, Australijai turint virš $ 100 
bilijonų deficito.
• Australijos socialistų proso­

vietinis laikraštis “The Socialist” 
praneša, kad Palmių sekmadienio 
metinei taikos demonstracijai jau 
pasiruošė ir vadovaus mitingams, 
išdalins lankstinukų, ruošia vėlia­
vas, plakatus prieš Ameriką ir 
prieš ANZUS gynybos sutartį, 
rinks parašus pašalinti iš Austra­
lijos Amerikos komunikacijos ba­
zes, praneša, kad tai taikos de­
monstracijai prisidės net ir krikš­
čionys: Melbourne St. Patrick ka­
tedroje vyks ekumeninės pamal­
dos, o Sydnėjuje ekumeninės pa­
maldos dėl nusiginklavimo bus at­
virame ore Hyde Park.

• Europos Bendroji Rinka So­
vietams pardavė 181.500 tonų svies 
to po 14 centų už svarą, kas yra 
$ 2.16 už svarą mažiau, negu per­
ka iš ūkininkų. Taip biznieriai re­
mia sovietinę diktatūrą.

• Australijos Statistikos biu­
ras praneša, kad Australijoj 1986 
m. rugsėjo 30 jau buvo 16.028.400 
gyventojų.

• Vatikano bankas šiemet tu­
rės $ 91 milijono deficito. Šv. Sos­
to biudžeto išlaidas sudaro Romos 
kurijos išlaikymas - centralinė Baž 
nyčios administracija, Vatikano 
diplomatų tarnyba, socialinė ko­
munikacija - radijas, spauda ir Po­
piežiaus kelionės.

i
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Lietuviško gyvenimo gyvastin­
gumą rodo mūsų organizacijos. Jos 
mus suburia, vieną su kitu suar­
tina, padeda nuveikti didesnius ir 
mažesnius darbus. Kiek dar šian­
dieną būtume lietuviai be mūsų 
Lietuvių Bendruomenės, be savų 
lietuviškų pamaldų, be chorų ir 
visų kitų organizacijų? Kiekvienos 
organizacijos gyvastingumas pri­
klauso nuo visų jos narių veiklu­
mo, o tai veiklai reikia nuolatinio 
atsinaujinimo, meilės, kantrumo, 
gerumo.

Geras žodis, meilus balsas yra 
dovana, kurią lengva dalinti. To­
kie žodžiai yra brangesni už pi­
nigus. Mielas žodis tai nuo savo 
žvakės uždegimas kito žvakę, sava 
žvakė nepraranda šviesos, bet ki­
tas laimi šviesos suspindėjimą. Jei 
visi žmonės tuo principu gyventų 
ir elgtųsi, pasaulis būtų daug lai­
mingesnis. Gerumas neša saulės 
spindulius visur, kur tik eini. Mo­
tinos meilės lopšinė yra brangesnė 
už padangėje čyrenantį vyturėlį. 
Gerumas yra gyvenimo tikras įsta­
tymas, sujungdamas žemę su dan­
gum, tai stebuklinga lazdelė, ku­
ria palietus viskas virsta auksu.

Socialiniame gyvenime maži rū­
pestingi gerumo veiksmai yra pro­
ga kitiems parodyti savo gerumą 
žodžiais, gestais, balso tonu, pa­
žvelgimu. Filosofas lordas Bacon 
rašė: "Jei žmogus yra malonin­
gas, tai sutikęs kitą žmogų ar sve­
timšalį, savo gerumu pasirodo, kad 
jis yra pasaulio pilietis ir jo šir­
dis ne sala, atsiskyrus nuo kitų 
kraštų, bet yra kontinentas, kuris 
sujungia salas". Jei tai jaučia sve­
timieji, kaip dar labiau pajaučia 
artimieji namuose, kur mandagu­
mas ir gerumas visuomet šviečia 
kaip saulė, jis laimina ir pašven­
tina mūsų šeimos ratelį, tampa ra­
mumo ir džiaugsmo šaltinis.

Socialiniame bei organizacijų 
gyvenime maži dėmesio atkreipi­
mai, mandagumo veiksmai yra la­
bai vertinami ir išlaikomi širdy­
je.' Gyvenimą sudaro ne didelės 
aukos ir aukštos pareigos, bet daug 
mažų dalykų, kurie su šypsena 
atliekami, gerumu, įsipareigojimu. 
Mus visus supa jautrios širdys. Jei 
esi nerūpestingas, neatsargus kitų 
nuomonės pareiškimui, iai atsi­
mink, kad kiekvienas yra Dievo 
sukurtas skirtingas nuo kitų. Ašt­
rūs žodžiai yra lyg ledų krituliai 
vasaros metu, o maži ir smulkūs 
lietaus lašeliai atgaivina pievas. 
Mažas gerumo veiksmas gerina pa 
šaulį. Tai ir yra gavėnios atgailos 
praktikavimas! Iš tikro niekas taip 
neišpuošia žmogaus prigimties 
kaip gerumo dorybės praktikavi­
mas. Šv. Paulius rašė romiečiams: 
"Nuoširdžiai mylėkite vienas kitą 
broliška meile, lenktyniaukite tar­
pusavio pagarba. Silpno tikėjimo 
žmogų priimkite, tik venkite gin­
čų dėl skirtingų nuomonių". Vie­
nintelis žemėje, kuris parodė dau­
giausia meilės, tai mūsų Išgany­
tojas, kuriuo: "Žmonės be galo 
stebėjosi ir kalbėjo: 'Jis visa ge­
rai padarė'!" PD

TE V ISKES AIDAI

Lietuvos Krikščionybės Jubiliejaus Pontifikalinėse Mišiose Mel­
bourne St. Patrick katedroje kun. Gregory Jordan SJ ragino vi­
sus rašyti laiškus, telegramas ministeriui pirm. Mr. Hawke, kad 
susitikęs su Rusijos užsienio reikalų ministeriu užtartų ne tik žy­
dus, bet ir lietuvius sąžinės kalinius. Jis tą dieną išsiuntė Mr. 
Hawke laišką, kurį čia pateikiame lietuviškai. Red.

Kun. G. Jordan S J - grąžinkite Klaipėdos bažnyčią !

Mielas Ministeri Pirmininke,
Šie metai - 600 sukaktuviniai 

metai - nuo lietuvių atsivertimo 
į krikščionybę ir jie švenčiami vi­
same pasaulyje, apimant ir Aus­
traliją. Šis Jubiliejus nėra be šird­
gėlos dėl besitęsiančių tikinčiųjų 
persekiojimų Lietuvoje, kaip ir vi­
soje Sovietų Sąjungoje.

Prašau pareikšti Sovietų užsie­
nio reikalų ministeriui Eduard 
Shevardnadzei mūsų vyriausybės 
entuziastišką pritarimą prezidento 
Gorbačiovo pastangų paskutinėm 
naujovėm ir ypatingai, kad iš la­
gerių yra išleisti šie lietuviai są­
žinės kaliniai: Antanas Terleckas 
ir Vytautas Skuodis, Vladas La- 
pienis ir Jadvyga Bieliauskienė, 
bet mes pagarbiai jūsų prašome, 
kad kartu pareikštumėte protestą 
dėl tebesitęsiančio Įkalinimo griež 
to režimo lageriuose ir daugelio 
kitų lietuvių sąžinės kalinių, kaip 
kunigų - Alfonso Svarinsko, Sigi­
to Tamkevičiaus. Abu jie yra tau­
tos herojai, kurie nieko kito ne­
padarė, kas neaprobuota Helsinkio 
susitarimų.

Per Sovietų užsienio reikalų mi­
nistrą prašykite sovietų prezidento 
Michailo Gorbačiovo tęsti Helsin­

Kat. Motery D-jos metinis susirinkimas
Melbourne Lietuvių Namų mote 

rų seklyčion kovo 22 d. susirinko­
me 35 draugijos narės. Gaila, jog 
šiomis dienomis yra sergančių bei 
po ligos nesustiprėjusių sesių, ku­
rios dar nepajėgė atvykti į šį me­
tinį susirinkimą.

D-jos pirm. H. Statkuvienė, pa­
sveikinusi seses, pakvietė Dvasios 
vadą prel. Pr. Vaserį ir seses su­
kalbėti maldą - prisimintos ir šiais 
metais bei anksčiau mirusios na­
rės.

Susirinkimo pirmininke pakvies 
ta A. Žemaitienė, sekretore J. Gri­
gaitienė.

Draugijos pirmininkės metinis 
veiklos pranešimas buvo kuklus — 
nesididžiuoj ant nei valdybos, nei 
narių darbu. Kas, kiek nuveikta, 
kiek darbų atlikta, kiek uždirbta 
ir kiek paaukota lietuvių visuome­
nės kultūriniams, švietimo, socia­
liniams reikalams yra tik kasme­
tinė lietuvės moters parama bei 
pareiga, už kurią ji nelaukia nei 
pagyrimų, nei padėkos.

Maloniai prisimintos šventiškai, 
draugiškai praleistos valandos, 

Melbourne Liet. Katalikių Moterų Draugijos metinis susirinkimas

kio susitarimų Įgyvendinimą.
Ypatingai ir konkrečiai prašau 

spausti, kad sugrąžintų Baltijos 
pajūrio Klaipėdos uoste Marijos 
Taikos Karalienės bažnyčią žmo­
nėms, kurie ją pastatė šiais moder­
niais laikais savo pinigais ir savo 
rankomis ir net su valdžios leidi­
mu, tik pamatyti bažnyčią kon­
fiskuotą tos pačios valdžios, prie 
kurios ji buvo pastatyta, ir pavers­
ta į koncertų salę. Klaipėda dabar 
turi tiek gyventojų, kiek ir Tas­
mania, tik tuo skirtumu, kad ten 
75% yra katalikai ir dabar teturi 
tik vieną bažnyčią, visiškai nepa­
kankamą koplyčią 9 x 20 metrų. 
Yra taip: jei visa Tasmanija turė­
tų tik tą vieną tokią mažą bažny­
tėlę. Yra dar daugiau ko mes ga­
lėtume jūsų prašyti su Shevard­
nadze, bet tas konkretus religinės 
priespaudos faktas yra ilgalaikis 
ir tapęs tarptautiniu skandalu, ku­
riuo sovietai yra kalti ir užsitar­
nauja sugėdinimo. Kas žino? Jie 
gali net suminkštėti. Mes būtume 
pirmieji pripažinti jūsų rolę bet 
kokiame laimėjimo pasikeitime.

Pridedu kelis lankstinukus: 
Kvietimą Į Jubiliejaus Mišias St. 
Patrick katedroje, Žmogaus teisių 
paneigimą, Lietuvių Katalikų Reli 

draugijos 35 m. įsikūrimo šventės 
dienose: sesių su šeimomis bei sve­
čių (liet, organizacijų atstovų) da­
lyvavimas, o ypač iš Adelaidės at­
vykusių “Nemuno dukrų” bei “Siu 
pinio” artistų koncertas, kuris gra­
žiomis dainomis bei sąmojingais 
juokais paįvairino ne tik mūsų, 
bet ir visų melbourniškių nuotai­
ką.

Susimąsčiusios narės pagarbiai 
nulenkė galvas, prisiminusios į am 
žinąjį poilsį išėjusias jau 34 seses. 
Šiais metais atsisveikinome su tri 
mis: S. Raudiene, A. Mačiulaitie- 
ne ir B. Padgurskiene.

Bet džiugu, kai beveik kiekvie­
name d-jos susirinkime štai vėl 
matyti naujas, jaunesnis veidas. 
Drąsiau žiūrime į ateitį, kai jau­
nesnės sesės noriai užima įvairias 
pareigas bei jungiasi į bendrą dar­
bą.

Išklausyta iždininkės ir revizi­
jos komisijos pranešimas. Padėko­
ta iždininkei už rūpestingą parei­
gų atlikimą. Prel. Pr. Vaseris gied 
ria nuotaika bei žodžiu visada su­
teikia moterims moralinės para­
mos.

3 pusi

ginės Šalpos ir Kovą dėl Klaipėdos 
bažnyčios.
1987 m. kovo 1 d.
Jūsų ištikimas G. Jordan S J, Pre­
sident Friends of the Prisoners 
PO Box 12, Sundy Bay Tasmania 
7005.

Į MELBOURNĄ ATVYKSTA 
BALTŲ TARYBOS 
PIRMININKAS

ALB Krašto Valdyba palaiko ar­
timus ryšius su Australijos Baltų 
Taryba, kurios būstinė yra Syd- 
nėjuje. Nuo šių metų pradžios Bal 
tų Tarybos pirmininko pareigas 
perimti eilė buvo lietuviams.

Lietuvius dabar Baltų Taryboje 
atstovauja trys asmenys pirm. dr. 
Algis Kabaila, nariai - Vytautas 
Patašius ir Lorie Cox.

Neseniai perėmęs Baltų Tarybos 
pirmininko pareigas dr. Algis Ka­
baila atvyksta Į Melbourną ba­
landžio mėnesį. Melbourne bend­
ruomenei jis sutiko padaryti in­
formacinį pranešimą apie Baltų 
Tarybos veiklą sekmadienį, ba­
landžio 12 d. 2.30 vai. Lietuvių Na­
muose. Dr. Kabaila bus pasiruošęs 
duoti atsakymus ir į publikos klau 
simus liečiančius mums dabar rū­
pimus visuomeninius ir politinius 
reikalus. Nepraleiskite šitos pro­
gos ir minėta data visi kviečiami 
dalyvauti.

ALB Krašto Valdyba

Gražiais žodžiais, plojimais iš­
prašyta, buvusioji valdyba suti­
ko pasilikti pareigose ir ateinan­
tiems metams. Sesei I. Jokubaus- 
kienei - parengimų vadovei, no­
rint pailsėti, jos vieton išrinkta 
A. Žemaitienė.

1987 m. d-jos valdybos sąstatas: 
pirmininkė H. Statkuvienė, vice­
pirmininkė E. Mackevičienė, se­
kretorė V. Vaitiekūnienė, iždinin­
kė J. Petraitienė, kandidatės: J. 
Jurgelaitienė, D. Sparvelienė. Pa­
rengimų vadovės: A. Žemaitienė, 
A. Vyšniauskienė, E. Kriaučiūnie­
nė. 1987 m. revizijos komisija: O. 
Samulienė, E. Dainutienė, A. Vol- 
kienė.

Sesė E. Šemetienė, kuri praeitų 
metų pabaigoje atstovavo mūsų 
d-jai Australijos kat. moterų Ly­
gos susirinkime, įdomiai supažin­
dino mus su australių moterų veik 
la bei jų pageidavimu bendrauti 
su kitų tautybių moterų organiza­
cijomis.

Sesė M. Miliauskienė, kuri Eu­
charistinio Kongreso dienomis Mel 
bourne globojo kun. S. Santarą 
ir A. Gudą (abu iš Amerikos) li­
ko su jais draugiškoje pažintyje, 
paskaitė gautą iš A. Gudo pras­
mingų minčių laišką, kuriame iš­
kelti žmogaus klausimai Dievui ir 
Dievo atsakymas. Paprašyta, kad 
sesė šį laišką paskelbtų “Tėviškės 
Aiduose”.

Sesė A. Vyšniauskienė trumpai 
pranešė apie kun. Bordeaux kal­
bą apie Lietuvą. Sekančiame d-jos 
susirinkime pažadėjo apžvelgti jo 
kalbą išsamiau.

Iškilo naujų klausimų, pasiūly­
mų bei sumanymų ateičiai.

Draugijos Globėja Aušros Var­
tų Marija pagerbta giesme “Mari­
ja, Marija”. D-jos valdyba pavai­
šino nares kava su pyragėliais ir 
skirstėmės pragiedrėjusios, pagei- 
daudamos dažniau susitikti.

Narė J. Gr.
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Gorbačiovas bara mūsų išeiviją
Rusų imperializmas yra senas, 

tik metodai pasikeitę ir carai pa­
sidarė raudoni. Jie mėgina pri­
dengti savo imperialistinį veidą 
ideologine marksizmo skraiste.

Maskvos propaganda skelbia 
dieną ir naktį, kad rusai nenori 
svetimų žemių. Jie tik padeda iš­
silaisvinti prispaustiesiems arba 
komunistinėm diktatūrom apsigin 
ti nuo “banditų” Afganistane, Lie­
tuvoje po paskutinio karo.

Tik atsitiktinai buvęs Maskvos 
užsienio reikalų ministras Molo­
tovas prasitarė Lietuvos ministe- 
riui Krėvei Mickevičiui 1940 me­
tų birželio 30 dieną apie tikrus 
Kremliaus planus dėl Pabaltijo. 
Matyt, Molotovas buvo įsitikinęs, 
kad Krėvė Mickevičius nesuspės 
perduoti pasauliui tos paslapties 
prieš jo sunaikinimą. Taip kalbė­
jo Molotovas: “Jeigu rusų carai, 
pradedant Jonu Baisiuoju, siekė 
prasiveržti į Baltijos jūrą, tai ne 
dėl asmeninių užgaidų, bet todėl, 
kad to reikalavo rusų valstybės ir 
tautos išsivystimo eiga. Būtų ne­
dovanotina, kad Tarybų Sąjungos 
vyriausybė dabar neišnaudotų 
progą, kuri gali kitą kartą nepasi­
taikyti. Tarybų Sąjungos vyriau­
sybė nutarė įjungti Baltijos vals­
tybes į Tarybų respublikų šeimą. 
Neieškokit pagalbos, nes niekas 
Lietuvai nepadės”. Vėliau, kai 
Maskvos atsiųstam Dekanozovui 
mūsų valdžia pareiškė, kad nei 
prievarta neteisingai išrinktas sei­
mas nebalsuos už Lietuvos įjungi­
mą į Tarybų Sąjungą, šis parodė 
į gatve važiuojančius rusų tankus 
ir atrėžė: “Matote tuos tankus? 
Nebijokit, seimas balsuos, mes su­
rasim priemones juos priversti bal 
suoti”.

Gorbačiovas gerai tai žinoda­
mas nesigėdino meluoti Rygoje, 
kad pabaltiečiai buvo rusų išlais­
vinti. O jo įžūlumas nesustojo: jis 
skundėsi, kad pabaltiečių išeiviai 
šmeižia Sovietų Sąjungą nepripa­
žindami jų išlaisvinimo nuopel­
nų.

Rašo Dr. J. Kunca

Kad Gorbačiovą pykina išeiviai 
pabaltiečiai, nėra nuostabu. Kada 
Maskva daro ką gali, kad pasau­
lis pamirštų Pabaltijo valstybes, 
tie pabėgėliai skelbia pasauliui 
tiesą apie mūsų tautų tragediją, 
rusų imperializmą, genocidą ir pa­
vojų likusiam laisvam pasauliui. 
Aišku, tai daro tik dalis išeivių 
ir dar visai mažutė. Blogai, kad 
su tais neskaitlingais Maskva ne­
gali apsidirbti, nežiūrint didelių 
pastangų.

Posėdžiautoj ai, pranešėjai, rezo­
liucijų rašytojai nestovi skersai 
kelio Kremliui. Simpatiškesni 
Maskvai yra tie, kurie bijo pasa­
kyti išėję į televiziją, kad lietuviai 
siekia laisvės savo tautai, arba ki­
ti, kurie per radiją paklausti dėl 
ko pabėgo, bijo pasakyti, kad nuo 
rusų. Sako bėgau nuo karo. Fron­
tas ėjo, aš traukiausi, taip ir at­
sidūriau Australijoj. Dar Maskvos 
yra mėgiami tie turistai, kurie nu­
važiavę į okupuotą Lietuvą pri­
pasakoja, koks baisus yra tas ka­
pitalistinis pasaulis ir kiek atsiek­
ta okupuotam krašte, aišku, dėl 
jo “išlaisvinimo”. Tokiem leidžia­
ma ilgai paviešėti. Kartais net iš­
kilmingus vartus, sako, jų priėmi­
mui pastatę vietos komunistėliai.

Bet lieka ta neskaitlinga gru­
pelė, su kuria Kremlius nepajėgia 
apsidirbti. Jie žadina be paliovos 
pasaulio sąžinę šiuo ar kitu būdu: 
spauda, organizuotais protestais, 
paskaitomis svetimtaučiam. Mask­
vai nesiseka, nes neturi savo tin­
kamų tarnų. Pusiau inteligentai, 
pusiau žurnalistai, pusiau kultūri­
ninkai, jie vargšai nedaug gali pa­
dėti Maskvos ponam. Net ir oku- 
puotoj Lietuvoj rusai turi įkinkę 
į darbą tarybinius žurnalistus, kad 
jie išpiltų kailį tokiem išeiviam 
veikėjam. Bet sovietų žurnalistų 
lygis yra toks apverktinas, kad jie 
be koliojimo nieko daugiau nesu­
geba.

Už tat ir karščiuojasi Gorbačio­
vas, kad nežiūrint Maskvos pastan 
gų ir išlaidų, grupelė pabaltiečių 
patriotų gadina toliau reikalą ru­
sų imperialistam. Jei kur ir įkiša 
į bendruomenes ar spaudą savus 
žmones, tie pasirodo niekam tikę, 
o tiesos skleidimas eina toliau.

Nacionalizmas anoj ir šitoj ge­
ležinės uždangos pusėj kelia rū­
pestį Maskvai. Gorbačiovas apie 
tai kalbėjo ne vien Rygoje, bet ir 
Centralinio Kompartijos Komiteto 
suvažiavime, kur ragino išrauti 
nacionalizmo šaknis ir jį pakeisti 
internacionalizmu, nuolankiu Ru­
sijos vergu. Matyt, kad rusiškas 
imperializmas yra neatskiriama 
Gorbačiovo reformų dalis.

TIKĖJIMO DOKTRINOS KONGREGACIJOS

INSTRUKCIJA

Vatikano spaudos salėje kovo 
10 d. įvykusioje spaudos konferen­
cijoje buvo pristatytas naujas Ti­
kėjimo Doktrinos Kongregacijos 
dokumentas: “Instrukcija apie pa­
garbą gimstančiai gyvybei ir apie 
gimdymo orumą”. Dokumentą gau 
šiem spaudos atstovam pristatė 
pats Kongregacijos prefektas kar­
dinolas Josep Ratzinger, Kongre­
gacijos sekretorius arkivyskupas 
Alberto Bovone ir kiti šios srities 
ekspertai.

Dokumentas apima 40 puslapių, 
kuriuose katalikiškojo dorovės 
mokslo šviesoje yra aiškinami pas­
taraisiais laikais iškilę klausimai 
su naujomis galimybėmis biomedi 
cininės technikos pagalba tvarky­
ti naujos žmogaus gyvybės pra­
sidėjimo, vystymosi ir gimimo pro­
cesą.

Instrukcija yra daugelio specia­
listų ilgų ir plačių studijų vaisius. 
Joje pirmiausia yra pabrėžiamas 
principas, kad ne viskas, yra do­
roviškai, morališkai leistina, kas, 
panaudojant naujas technines prie 
mones bei naujus techninius me­
todus, yra įmanoma pasiekti.

Moralinį sprendimą čia lemia 
du protiniai kriterijai: 1) nekalta 

ĮSTATYMAS PRIEŠ ABORTĄ

JAV vyriausybė pateikė Kongre 
sui įstatymo projektą, kuriuo sie­
kiama nutraukti valdžios paramą 
privačiom ligoninėm, vykdančiom 
abortus arba siūlančiom paslau­
gas negimusiai gyvybei panaikin­
ti. Pagal pateiktą įstatymo projek­
tą, valdžiai būtų taip pat draudžia­
ma finansuoti aborto operacijas, 
išskyrus atvejį, kai motinai gre­
sia mirties pavojus. Kaip pastebi 
spaudos agentūros, amerikiečių 
valdžios parengtas įstatymo pro­
jektas pilnai sutampa su paties 
prezidento asmeniniu nusistatymu 
prieš abortą. Abortas Jungtinėse 
Amerikos Valstybėse buvo įtei­
sintas 1973 m.

žmogiška būtybė turi teisę gyven­
ti nuo prasidėjimo akimirksnio iki 
mirties; 2) originalus žmogiško­
sios gyvybės perdavimo būdas pa­
čios prigimties yra patikėtas as­
meniniam sutuoktinių aktui. Prie 
šių dviejų protinio pažinimo pa­
galba atrastų principų Bažnyčia, 
remdamasi dieviškuoju Apreiški­
mu, prideda tai, kad kiekvienos 
žmogiškosios būtybės gyvybė nuo 
pat jos prasidėjimo akimirkos yra 
verta absoliutinės pagarbos, nes 
žmogus žemėje yra vienintelis kū­
rinys, kurį Dievas yra sukūręs dėl 
jo paties. Be to, dvasinė žmogaus 
siela yra betarpiškas paties Dievo 
kūrinys. Dar daugiau: žmogaus 
gimdymas reikalauja atsakingo su 
tuoktinių bendradarbiavimo vai­
singoje Dievo meilėje ir turi reali­
zuotis santuokoje per tam tikrus 
pačios prigimties nustatytus su­
tuoktinių veiksmus.

Bažnyčios mokslas apie pagarbą 
gimstančiai gyvybei ir apie gim­
dymo orumą yra dėstomas trijose 
Instrukcijos dalyse:

1. Pagarba žmogaus embrionam; 
2. Išviršinė intervencija į žmogaus 
gimdymo eigą; 3. Dorovė ir ci­
vilinis įstatymas.

LRTV

SENOJI LIETUVIŲ RELIGIJA Rašo prel. Pr. Vaseris

(Tęsinys)

Tadas Daugirdas (prieš 60 m.) yra surin­
kęs mūsų liaudyje dar įvairių pasakojimų 
apie Perkūną. Perkūnas važinėjąs virš de­
besų ugnies ratais, turįs kirvį rankoje ir 
mušąs kiekvieną, kuris tik nusikalsta. Jo 
paleistas kirvis vėl pats sugrįžta į rankas. 
Nemuš tačiau Perkūnas nekalto žmogaus. 
Nekaltus žmones jis gina nuo piktųjų dva­
sių ir jas muša. Piktosios dvasios tai žino 
ir stengiasi pasislėpti prie žmogaus. Kar­
tais gali pasitaikyti, kad mušdamas piktąją 
dvasią, Perkūnas gali užmušti ir gerą žmo­
gų. Toks žmogus yra po mirties labai lai­
mingas. Štai viena tautosakos nuotrupa apie 
Perkūną:

— Per visą dieną nieko nenušovęs, me­
džiotojas slepiasi nuo lietaus po medžiu. 
Jis pastebi po akmeniu besislepiantį mažo 
žmogelio (gyvulio) pavidalu velnią, kuris 
erzina Perkūną, rodydamas prieš debesis 
pasturgalį. Kai trenkia, jis greit slepiasi, 
nugriaudus vėl išlenda ir krečia savo pokš­
tus. Perkūnas veltui stengiasi jį nutrenkti. 
Medžiotojas, supratęs, kad tai yra velnias, 
užtaiso sidabru (pinigu) šautuvą ir šauna. 
Pasilieja smala. Tuoj nustoja siautusi aud­

ra. Namo eidamas medžiotojas sutinka Per­
kūną šaulio (senelio) pavidalu. Perkūnas 
dėkoja jam už jo priešo nukovimą, kurį 
jis jau seniai gaudęs, bet vis negalėjęs pri­
griebti, ir atsidėkodamas dovanoja medžio­
tojui stebuklingą parako ragelį, kurio vieno 
grūdelio užtenka visam priemušiui, ir kurio 
nei vienas šūvis nenueina tuščiai. Medžio­
tojas ilgai ir sėkmingai naudojasi stebuklin­
ga dovana, tačiau, kai smalsumo vedamas 
sulaužo draudimą (nežiūrėti į vidų), daik­
tas nustoja savo stebuklingos ypatybės.

Liet. Tautosakos Skaitymai II d. 10 p

Perkūno paliesti daiktai įgauna magiš­
kos galios. Perkūno sudraskyto medžio ske­
veldra turi gydomosios galios, o ypač nuo 
“velnio ligų”: epilepsijos, drugio ir pan. 
Ypač tokių perkūno paliestų daiktų bijo 
velnias.

Į Perkūną yra ir maldų, pvz.: “Perkūne, 
dievaiti, nemuški žemaitį, bet muški gudą, 
kaip šunį rudą”. Arba vėl: “Perkūne die­
vaiti, nustumk tą griausmą nuo mūsų na­
mų, o mes būsim tau paklusnūs per visas 
dienas iki pabaigos svieto”.

Perkūnas tvarko ir šeimos santykius. Net 
tarp pačių dievų jis turi teisingumo galios. 

Jis nubaudžia neištikimą mėnulį ir perkerta 
jį kardu. (Dainoje “Mėnuo Saulužę vedė”). 
Moteris prašo Perkūną nubausti jos blogą 
vyrą: “Žaibuok žaibeli, trenk Perkūnėli, 
nutrenk piktą vyrelį”.

Perkūnas yra ir derliaus dievas. Jis su­
judina žemę, ir pradeda augti žolė. Varg­
šui žmogui jis duoda gerą derlių, o blo­
gam išmuša javus. Čia tačiau Perkūnas ma­
tomas ne tiek paties derliaus, kiek teisybės 
dievas. Derliaus dievą lietuviai turėjo ki­
tą. Iš čia tik kiek dar žymu, kad Perkūnas 
yra turėjęs daugiau valdžios - yra buvęs 
vyriausiu dievu.

Žemyna, Žemininkas

Populiari yra buvusi lietuviuose žemės 
deivė Žemyna arba Žemynėlė. Apie tai jau 
mini Mažvydas savo katekizme ir Daukša. 
Gal kiek vėlesnis yra žemės dievo vardas 
Žemininkas arba Žemėpatis. Jie buvę bro­
liai. Žemyna valdžiusi visą gyvybę augalų, 
gyvulių ir žmonių. Žemininkas buvęs sody­
bų ir namų dievas. Aiškios personifikacijos 
čia nėra. Iš to jau ryškėja, kad pradžioje 
buvus tik viena Žemyna, o vėliau atsiran­
da ir jos brolis Žemininkas. Nieko tačiau šie 
broliai neturi bendro su Perkūnu. Jeigu 
jie broliai, tai turėjo būti ir jų tėvai, ta­
čiau šios mitologijos nesurandame. Apie
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Teko pastebėti, kad dalis mūsų 
išeivijos nepažįsta kaip veikia ko­
munistų partija. Jie mano, kad 
komunistai kaip ir visos kitos or­
ganizacijos reiškiasi per metinius 
susirinkimus, kur visi buvusiai vai 
dybai nepasigaili stipriai ranko­
mis paploti už nuveiktus darbus 
ir paprašo pasilikti sekančiai ka­
dencijai, nes niekas iš salėje esan­
čių nenori veltui dirbti.

Komunistų partijos veikloje yra 
priešingai. Valdyba arba sekreto­
rius, kuris yra vyriausias, tiktai 
koordinuoja ir prižiūri veiklos li­
niją, o veikla užsiima visi nariai. 
Komunistų partijoje nėra nevei­
kiančių arba apsileidusių narių. 
Tokius meta lauk arba likviduoja, 
kad neišplepėtų apie jų nedorus 
darbus arba veiklos metodus.

Kiekvienas partijos kandidatas 
prieš gaudamas raudoną partijos 
bilietą, turi įsijungt į unijų arba 
politinių partijų, o dažnai net ir 
religinių organizacijų veiklą ir ten 
pagal partijos nurodymus varyti 
ardomąjį arba skaldomąjį darbą, 
kad ta jo infiltruota organizacija 
nieko gero nenuveiktų.

Visi partijos nariai prieš gauda­
mi bilietą turi iškilmingai prisiek­
ti, kad jie “Taikos ir karo metu 
visada padės Sovietų Sąjungai”. 
Jeigu demokratinių kraštų vyriau­
sybių ir parlamentų nariai būtų 
sąžiningi žmonės, nuoširdžiai dir­
bantys savo krašto gerovei, tai jie 
turėtų su komunistais ne bendra­
darbiauti, bet laikyti, kad jie duo­
dami partijos priesaiką nustoja bū 
ti Australijos ar Amerikos pilie­
čiais ir pasidaro Sovietų Rusijos 
agentais. Kaip svetimo ir nedrau­
gingo krašto agentai jie negalėtų 
vadovauti darbo unijoms, gauti 
darbo kaip mokytojai ar lektoriai 
universitete.

Labai gaila, kad laisvojo pasau­
lio politikams visai nerūpi savo 
krašto gerovė. Jiems rūpi tiktai, 
kad sekančiais metais juos vėl iš­
rinktų į valdžią ar parlamentą. 
Tokių kvailysčių Rusijoje nėra. 
Ten partijos kadrų skyrius ir po- 
litrukai kruopščiai atrenka visus, 
kurie nori gauti darbą mokyklose,

SUBVER SIJOS CELĖS

Rašo Alb. Pocius

laikraščių redakcijose ar valdiško­
se įstaigose. Tenai “liaudies prie­
šams” darbo neduoda. Čia pas mus 
vyksta priešingai. Kiekvienas iš­
davikas gali gauti darbo, nes ne­
galima pažeisti jo “žmogaus tei­
ses”, o kad jis kaip tik ir nori su­
naikinti tas teises, tai mums ne­
svarbu.

Kiekvieno krašto komunistų par 
tijos skyrių veikla yra suskirstyta 
celėmis, kas lietuviškai būtų ląs­
telėmis. Kiekvienas industrijos 
fabrikas, kiekviena didesnė val­
diška ar privatinė įstaiga, kiekvie­
na politinė partija arba kultūrinė 
organizacija ir kiekviena mokykla 
ar universitetas turi ten slaptai 
veikiančią partijos celę, kuri in­
formuoja partiją apie tų įstaigų ar 
organizacijų veiklą ir pagal parti­
jos nurodymus stengiasi ten visą 
darbą trukdyti ir skleisti komunis­
tines idėjas, ypatingai mokyklose 
ir universitetuose.

Jie infiltruoja savo celės žmo­
nes į organizacijų valdybas ir taip 
veikia, kad nieko gero nebūtų nu­
veikta. Jie visada siūlo visus nu­
tarimus atidėti, sudarant komite­

REMK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ

nes jo tikslas yra: — Skatinti remti ir puoselėti lietuvių 
tautinę kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietu­
vių apraiškas AUSTRALIJOJ.
Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis progo­
mis jam aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia įrašyti 
tiksliai angliškąjį Fondo pavadinimą ir adresą:
AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC. 
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.

Visą korespondenciją ir aukas prašome siųsti adresu: 
PO. Box 11, North Melbourne, Vic. 3051.

AL Fondo Valdyba

tą tam pasiūlymui ištirti ir taip 
geri ir naudingi sumanymai yra 
atidedami keliems mėnesiams iki 
jie pasidaro pasenę ir nebeaktua­
lūs.

Mokyklose ir universitetuose ko 
munistų celės slaptai veikdamos 
tarp mokytojų, pasistengia, kad 
dėstymo knygos ir literatūra būtų 
parinkta ateistinės dvasios arba 
palanki komunistų skelbiamoms 
idėjoms, kad suklaidintų studen­
tus ir paruoštų dirvą pasaulinei 
komunistų revoliucijai. Jie pade­
da savo partijos nariams gauti at- 
sakomingas lektorių vietas ir per 
įvairias intrigas išstumia lauk ge­
rus mokytojus.

Komunistų partijos celės tvar­
ko ir sukuria visas “nusiginklavi­
mo ir taikos” organizacijas. Ketu­
ri partijos celės nariai pasikvie­
čia tris jiems palankius kairias- 
parnius ir sudaro tos organizaci­
jos valdybą arba demonstracijos 
organizacinį komitetą. Pirmininku 
jie išrenka visai ne komunistą, 
kad niekas negalėtų sakyti, kad 
tai komunistų vadovaujama orga­
nizacija, bet turėdami vieno arba 
dviejų balsų persvarą, jie viską 
tame komitete nulemia. Žinant ši­

tą jų apgaulingą sistemą, darosi 
suprantama, kodėl per visas de­
monstracijas visi rėkia prieš Ame­
riką, bet nėra nei vieno plakato, 
kur būtų pasmerkiamos sovietų 
bombos arba rusų agresija prieš 
Afganistaną.

Kiekvienas didesnis dienraštis 
arba žurnalas taip pat turi savo 
slaptą partijos celę. Jie niekur ne- 
siskelbia, kad jie yra partijos na­
riai ir paklausti, net įsižeidžia ar 
teismu grasina, tačiau jų celės dar 
bas yra labai svarbus, nes jie gali 
pašalinti visas Sovietų Rusijai ne­
malonias žinias ir sunaikinti skai­
tytojų laiškus. Jie nesistengia gir­
ti Sovietų Rusijos, nes tada pa­
aiškėtų jų tikroji spalva, bet tik 
sulaiko viską kas blogai rašoma 
apie komunistų nedorus darbelius. 
Jie visada pasistengia pajuokti an- 
tikomun'istus arba apšaukti na­
ciais.

Prieš karą laisvoje Lietuvoje 
jie taip pat veikė celėmis ir pa­
darė daug žalos mūsų jaunai vals­
tybei. Dabar jie knisasi po Aus­
tralijos pamatais, norėdami sunai­
kinti šio krašto demokratinę sant­
varką, todėl kiekvienas išeivis tu­
ri pažinti jų veiklos metodus.

SUMAŽINS RAKETŲ SKAIČIŲ

Amerikiečių ir kitų Vakarų kraš 
tų politiniai sluoksniai palankiai 
sutiko Kremliaus vadovo Gorba­
čiovo naujausią pasiūlymą smar­
kiai sumažinti Europoje vidutinio 
nuotolio branduolinių raketų skai­
čių. Apžvalgininkai šia proga pas­
tebi, kad šis klausimas buvo pre­
zidento Reagan iškeltas jau Reik­
javiko viršūnių susitikimo metu, 
bet tada Gorbačiovas nesutiko jo 
atskirai svarstyti, reikalaudamas, 
kad vidutinio nuotolio raketų ap­
ribojimo problema būtų įjungta į 
bendras nusiginklavimo svarsty- 
bas su sąlyga, kad amerikiečiai 
atsisakytų nuo kosminio ginklo kū 
rimo projekto. Dabar Gorbačiovui 
atsisakius šių išankstinių sąlygų, 
galimybės susitarti dėl vidutinio 
nuotolio raketų apribojimo Euro­
poje pasidarė konkretesnės.

dievų vedybas yra kalbama, tik, kad Mė­
nuo vedė Saulutę ir dukros žvaigždutės. Že­
mė yra pati buvus motina, kaip tokie ir 
jos vaikai Žemynėlė ir Žemininkas. Gal 
yra Perkūnas buvęs tėvu, bet mitologija 
šių žinių nepaduoda. Pirmiausia, kad krikš­
čionybės įtakoje tėvo reikšmė yra nusikė- 
lus į krikščionišką Dievą, kuris priminė 
senųjų aisčių dangaus tėvą. Neaiški paga­
liau Žemynėlės ir Žemininko personifika­
cija greit galėjo pereiti į pačios žemės sim­
boliką, palikdama tą patį senovinį kultą. 
Taip ir liko “Motinėlė Žemynėlė” dabar 
virtusi “Motina Žemelė”.

Dieviška žemės pagarba gyva ne tik tau­
tosakoje, bet ir dabartiniame gyvenime, 
nors gal kitokia prasme. Senovės lietuvis 
žemę bučiuodavo, jai turėjo maldas. Žemė 
maitino žmones, užtai ir žmonės turėjo 
atsilyginti žemei ar žemės dievaičiams. Der­
liaus šventės buvo šventės žemės dievams. 
Pirmasis ragas alaus ar midaus buvo nu- 
liejamas žemėn, kad pasisotintų ir derliaus 
dievaitė Žemynėlė. Ariant pavasarį dirvą, 
buvo užkasama į žemę duonos pluta ar 
kartais ir visas kepalas. Tas pat daroma 
kertant rugius.

Nedėkingiems žmonėms žemė turėjo ir 
savo bausmes. Ji nepriimdavo tokio žmo­

gaus ir išmesdavo jo karstą. (Prisiminkime 
Čičinską). Žemininkas sunaikindavo visą so­
dybą ir nugramzdindavo į ežerą. “Kaip ta­
ve šventa žemė nešioja”, paprastai sakoma 
į nusikaltėlį.

Žemės dievai, Žemininkas ar Žemynėlė, 
turėjo savo buveinę pačią žemę. Atskirų 
šventovių jiems žmonės nestatė. Pati že­
mė buvo jų šventovė, kurioje ir žmonės 
kaip šventovėje turėjo gyventi. Kultas ne­
išbujojo į vieną didelį masyvą, nes visas 
gyvenimas buvo ištisas kultas dievams.

Kiti dievai

Lietuviai turėjo ir daugiau dievų, kurių 
ir vardų jau šiandien nežinome. Kiekvienai 
didesnei apraiškai buvo skiriama mistika, 
per kurią įžiūrėdavo lietuviai dievybę. To­
kiais atskirais dievais savo laikoma saulė, 
mėnulis, žvaigždės, kalnai, upės, miškai, eže­
rai, akmenys, ugnis ir t.t. Štai dievų vardai: 
Bankpūtys, Šulninis, Upinis, Ruginis, Žvė­
rinė, Krūminė, Medeinė, Pužaitis, Vėjopa­
tis, Lauksargis, Laima, Gabija ir t.t. Dar 
turėjo lietuviai laumes, aitvarus, kaukus, 
kurie nebuvo dievai, bet tik dvasios, turin­
čios daug galios. Jos dažnai matomos įvai­
riuose pavidaluose. Laumės ir raganos skai­
tomos lyg pusžmogiai. Jos gyvena kalnuose, 

paupiuose ir matomos naktį vaikščiojant. 
Kaukai dažniausia pasirodo katino pavida­
lu. Panašūs ir aitvarai, o kai kur turi tą 
pačią kaukų prasmę tik pasirodo skrendan­
čiu paukščiu ar tam panašiu pavidalu, kurį 
iš paukščio skiriama tuo, kad jis skraido 
naktį ir barsto kibirkštis. Visos šios minėtos 
būtybės stengiasi pakenkti žmogui, o ypač 
laumės, kurios grobia vaikus; išmelžia kar­
ves ir pan. Su aitvarais ir kaukais žmogus 
gali susigyventi. Jie tuomet žmogui pasidaro 
geri ir stengiasi patarnauti: prineš svirnus 
grūdų, pripils puodynes pieno ir pan.

Iš dievų charakteringesnis yra Gabija. 
Gabija yra ugnies dievaitė. Ugnies garbi­
nimo kultas yra atsiradęs kiek vėliau ir, 
atrodo, neįgavęs pilnos savo formos. Gyva 
yra paskutinių laikų tautosaka apie vaidi­
las, vaidilutes, krivius, krivaičius ir pan. 
Kiek tai yra buvę tiesos, neturime aiškių 
istorijos davinių. Apie amžinąją ugnį rašė 
Dlugošo kronika XV a. Paminėta, kad prie 
Vilniaus buvo deginama kalne “amžinoji 
ugnis”, kurią saugo jo žiniai. Apie vaidi­
lutes niekur nerandame. Greičiausia, kad 
ši tautosaka susiformavo krikščionybės įta­
koje vienuolių mergaičių pavyzdžiu.

(Bus daugiau)
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ALB Krašto Valdybos pasimatymas su PETRUI BIELSKIUI 60 METŲ AMŽIAUS

Teisingumo ministerijos pareigūnais
(Atkelta iš 2 puslapio)

4. Kaltinamųjų tautybė nebus 
skelbiama. Iki kaltinamasis nebus 
patrauktas teisman, nebus skelbia­
ma nei jo pavardė.

5. Traukti ar netraukti apkal­
tintąjį į teismą nutars Valstybės 
Prokuroras (Public Prosecutor) su 
savo patarėjais išstudijavęs jam 
pristatytą kaltinamąją medžiagą.

6. Patraukti atsakomybėn kalti­
namieji bus teisiami Australijos 
kriminaliniuose teismuose su pri­
siekusiais (jury). Sprendimus bus 
galima apeliuoti į aukštesnius 
teismus.

7. Rasti kalti, nuteistieji nebus 
deportuojami, bet atliks bausmę 
Australijoje. Nėra nusikaltėlių per 
davimo (extradition) sutarties su 
Sovietų Sąjunga ir tokios nebus 
siekiama.

8. Atimti pilietybę galima tik iš 
tų natūralizuotų piliečių, kurie 
yra:

a) nuteisti už sunkų nusikaltimą 
padarytą Australijoje, arba

b) dar neišbuvo piliečiais 10 me­
tų ir yra įrodyta, kad jie nelega­
liai per apgavystę gavo pilietybę.

9. Kriminaliniai teismai teis ka­
ro nusikaltėlius pagal tas pačias 
taisykles ir laikysis tos pačios pro­
cedūros, kaip ir visus kitus krimi­
nalinius nusikaltėlius. Tai yra kal­
tinamasis gali turėti advokatą — 
gynėją, kuriam laisvai prieinama 
visa įrodomoji medžiaga, kurią jis 
gali tikrinti (jei reikia su ekspertų 
pagalba), ir liudininkai, kuriuos 
jis gali apklausinėti visais su by­
la surištais klausimais.

10. Teismai normaliai reikalau­
ja, kad liudininkai asmeniškai da­
lyvautų teisme, ir visi įrodomieji 
dokumentai būtų pristatyti origi­

LIETUVOS KRIKŠČIONYBĖS JUBILIEJAUS 

PAMALDOS

Geelonge Holy Family bažnyčioje, Separation Street, 
balandžio 26 d., Atvelykio sekmadienį, 3 vai.
Su Kryžiumi procesiją įveda į bažnyčią ALK Federaci­
jos įgaliotinis Vladas Stuikevičius.
Šv. Mišias aukoja Monsignoras James William Murray, 
P.P., Vyskupiškas vikaras Geelongo regionui ir būrys 
kunigų.
Gieda jungtinis choras: Dainos Sambūris ir Melbourno 
Lietuvių Parapijos choras. Dirigentas - Petras Morkū­
nas. Vargonais - Zita Prašmutaitė.
Pamokslas - kun. Dr. Pr. Dauknys.
Procesiją į bažnyčią tvarko ir aukų atnešimą - “Volun­
gė” - tautinių šokių grupė, vadovė Birutė Gailiūtė - Lie- 
bich.
Organizacijos su vėliavomis, mergaitės ir moterys pasi­
puošusios tautiniais rūbais prie bažnyčios procesijai 
2.30 vai.
Visi lietuviai iš plačios apylinkės atvykime į reto iškil­
mingumo Lietuvos krikšto jubiliejaus pamaldas, pasi- 
kvieskime savo draugus, pažįstamus kitataučius. Šv. Ko 
muniją dalina visi koncelebracijos kunigai, ją priimki­
me už Tėvynės Lietuvos Laisvę!

AKADEMIJA

nalioje formoje (ne kopijos).
Jei liudininkai negali į teismą 

atvykti, teisėjas gali siųsti savo 
atstovą jų apklausinėti kitame 
krašte. Tą patį gali daryti ir gy­
nėjas. Jeigu tokio apklausinėjimo 
negalima pravesti laikantis Aus­
tralijos teismo procedūros, teisė­
jas gali tokio paliudijimo nepri­
imti.

11. Nepasiturintiems kaltinamie­
siems bus duodama (paprašius) 
finansinė parama gynėjų ir gyny­
bos išlaidoms. Tačiau tik išimti­
nais atvejais - padavus prašymą 
— galima tikėtis kompensacijos 
po išteisinimo.

12. Kokios bus duodamos baus­
mės R. ir W. aiškiai nepasakė, bet 
KV supratimu jos bus panašios, 
kaip ir bausmės duodamos už sun­
kesnius kriminalinius nusikalti­
mus Australijoje. Mirties bausmė 
nebus įvesta, nes tai būtų prieš 
ALP politinę platformą.

13. Įstatymo ruošėjai neplanuoja 
uždėti laiko ribą (‘sunset clause’) 
kiek ilgai šis karo nusikaltėlių 
ieškojimo procesas tęsis. Pagal R. 
W. paaiškinimą, jis tęsis iki tol, 
kol visi apkaltinimai paremti rim­
tais įrodymais bus peržiūrėti. Ta­
da tyrinėjimo vienetas bus uždary­
tas.

Susitikimas su Teisingumo de­
partamento pareigūnais praėjo 
draugiškoje atmosferoje. Reikia, 
tačiau, neužmiršti, kad mes buvo­
me painformuoti tiktai apie pla­
nuojamo įstatymo projektą. Jis 
dar turės būti patvirtintas Teisin­
gumo ministerio L. Bowen ir viso 
ministerių kabineto. Po to jis turi 
būti priimtas parlamente, kur taip 
pat gali įvykti pakeitimų.

ALB Krašto Valdyba

Adelaidės Lietuvių Sąjungos 
pirmininkas ir “Adelaidės Lietu­
vių Žinių” redaktorius kovo 23 d. 
atšventė savo gyvenimo 60 metų 
sukaktį. Jis savo gyvenimo dalį 
Adelaidėje nepraleido veltui, bet 
paliks gilius pėdsakus lietuviško­
je veikloje.

Petras Bielskis gimė 1927. III. 23 
šiaurės Lietuvoje. Mokėsi Biržų 
gimnazijoje ir Prekybos mokyk­
loje. 1944 m. artėjant frontui buvo 
priverstas pasitraukti į Vakarus. 
Po karo Vokietijoje užbaigė gim­
naziją ir aktyviai dalyvavo skau­
tų bei ateitininkų veikloje. Pra­
sidėjus emigracijai išvyko į Aus­
traliją ir kaip mes visi atliko dvie­
jų metų darbo sutartį.

Apsigyveno Adelaidėje, 1952 m. 
vedė gražią ir susipratusią lietu­
vaitę Valę Jūrevičiutę, sukurda­
mas lietuvišką šeimą. Užaugino 
keturias dukras ir visos baigė aukš 
tąjį mokslą. Trys iš jų sukūrė lie­
tuviškas šeimas. Šiandien, Valė ir 
Petras Bielskiai jau džiaugiasi 
dviem anūkais.

Bielskių šeima yra viena iš la­
bai lietuviškai veiklai pasišventu­
sių šeimų. Nors visur mes dau­
giausia girdime apie Petro nuveik­
tus darbus, bet be ponios Valės 
moralinės paramos būtų buvę 
daug sunkiau vadovauti Lietuvių 
Namams ir redaguoti “Adelaidės 
Lietuvių Žinias”, kurias reikia ir 
gražiai atspausdinti.

Adelaidėje įsikūręs Petras Biels 
kis dirbo su skautais ir savaitgalio 
mokyklos komitete. 1964 m. išren­
kamas į Adelaidės Lietuvių Są­
jungos valdybą iždininko parei­
goms, o už dviejų metų jau pir­
mininkauja Sąjungos valdybai iki 
šių dienų - virš 20 metų. Jam va­
dovaujant Adelaidės Lietuvių Na­
mai susilaukė daug pagerinimų ir 
žymiai pagražėjo, o vidus išpuoš­
tas lietuviškais meno motyvais.

Adelaidiškiams gyvenant toli 
nuo kitų lietuviškos veiklos centrų 
Sydney ir Melbourno, buvo reika­
linga turėti vietinės informacijos 
biuletenį, todėl Adelaidės Lietuvių 
Sąjunga pradėjo leisti dvisavaiti­

nį laikraštį “Adelaidės Lietuvių 
Žinios”. 1971 m. Petrui Bielskiui 
pradėjus eiti redaktoriaus parei­
gas, Žinios padarė didelę pažan­
gą ir dabar jos ne tik meniškai 
atrodo, bet yra turtingos ir savo 
turiniu. Spausdinimo technikinis 
darbas yra puošnus ir ne kiekvie­
nas tai sugebėtų padaryti, o čia 
redaktoriui reikia įdėti daug dar­
bo ir paaukoti savo laisvalaikį.

Petras Bielskis nuo 1966 metų 
beveik visą laiką yra Australijos 
Lietuvių Bendruomenės Krašto 
Tarybos narys, o 1980-1982 metų 
laikotarpyje Krašto Tarybos pir­
mininkas. Ilgą laiką yra buvęs 
ALB Krašto Garbės Teismo na­
riu, o per suvažiavimus dažnai 
renkamas į Mandatų arba Rezo­
liucijų komisijas.

Už lietuvišką veiklą apdovano­
tas skautų ordinu “Už Nuopelnus” 
ir Vilniaus universiteto 400 metų 
jubiliejaus auksiniu medaliu. 1980 
m. apdovanotas Pasaulio Lietuvių 
Bendruomenės ir 1986 m. ALB 
Krašto Valdybos padėkos lapais.

Sukaktuvininkas yra malonaus 
būdo ir pilnai pasišventęs lietu­
viškam darbui, todėl jo pagerbti 
susirinko gausus bendradarbių ir 
šeimos bičiulių būrys. Sveikinimo 
žodį tarė Apyl. pirm. Jonas Sta- 
čiūnas ir po tosto suskambėjo Va­
lio, Ilgiausių metų jam Valio! Žo­
džiu sveikino buvęs Krašto Val­
dybos pirm. V. Neverauskas, Ade­
laidės Lietuvių Sąjungos Valdybos 
vardu Donatas Dunda. Sukaktu­
vininkas padėkojo už sveikinimus 
ir apgailestavo, kad dar penki me­
tai iki pensijos, todėl ir toliau 
reikia dirbti Lietuvos labui ir 
Adelaidės Lietuvių Namų gerovei.

Alb. Pocius

CANBERRA
'*:*:*»i*i«:*i*:*:*:*»:*:*»:«>i*:*>x*:«

LIETUVIŲ KLUBAS
Po sėkmingų 1986-87 metų vėl 

kovo 22 d., sekmadienį, metiniame 
klubo narių susirinkime buvo iš­
rinkta nauja Klubo valdyba, ke­
turi iš buvusios valdybos: J. An- 
druška (pirm.), J. Kovalskis, G. 
Howe, K. Makūnas ir trys nauji: 
A. Stepanienė, R. Vilkaitis ir R. 
Miniotas.

Verta pagyrimo praeitos kaden­
cijos valdyba, ypač nepašykštėju- 
si finansiniai paremti Apyl. val­
dybos veiklą ir funkcijas, o taip 
pat ir esamas kitas organizacijas.

Po klubo šaldytuvų ir kitų re­
montų finansinis perteklius, Inves­
tavimo komisijai rekomenduojant 
ir šiam susirinkimui balsavimu su­
tikus, bus investuojamas “Residen 
tial Real Estate” - mieste butus iš­
nuomavimui įsigyjant, arba trum­
palaikiais indėliais banke.

Klubo reikalus užbaigus, kitas 
“susirinkimas” vyko BBQ kieme 
skautų suruoštoje tradicinėje Ka­
ziuko mugėje ligi tamsos. km

Po Jubiliejinių šv. Mišių visi lietuviai ir pamaldų ku- X 
nigai vyksta į Geelongo Lietuvių Bendruomenės Na- X
mus, 128 Douro St. North Geelong. Čia jau lietuviška \ 
programa. \
Paskaitą skaito Valentinas Čižauskas. \
Koncertą atlieka Jungtinis choras iš Melbourno. X
Po programos kavutė, vaišės. x

Minėjimo Ruošos Komitetas Geelonge (/

RAŠOTE TESTAMENTĄ?

Skirkite dalį “Tėviškės Aidams!”

Mintimi šventa ten investuokite save.

Kur Dievas ir Tėvynė šaukia.

Būk apaštalas spaudos “Tėviškės Aiduos!”
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
MELBOURNAS

Gavėnios išpažintis Lietuvių Na­
mų Lietuvos Kankinių koplyčioje 
balandžio 4 d., šeštadienį, 4 vai. Iš­
pažintis klauso kun. P. Dauknys, 
o 5 vai. šv. Mišios, jas aukoja prel. 
Pr. Vaseris. Balandžio 11 d., šešta- 
denį, toje pačioje koplyčioje išpa­
žintys nuo 4 vai., jų klauso prel. 
Pr. Vaseris, o 5 vai. šv. Mišias au­
koja kun. Pr. Dauknys.

Geelonge Gavėnios rekolekcijos 
St. John bažnyčioje balandžio 9 d., 
ketvirtadienį, 6 vai. vakare: išpa­
žintys, konferencija, koncelebraci- 
nšs šv. Mišios.

Angela Bungardaitė ištekėjo už 
Brian Freemantle. Jungtuvių šv. 
Mišios vyko kovo 21 d. St. John 
bažnyčioje Geelonge.

Leonas Padgurskis paaukojo 
Tautos Fondui $ 44.60 per Tautos 
Fondo Rėmėjų būrelį.

Marija Ramanauskienė po ope­
racijos jau vėl namuose Box Hill, 
ją slaugo jos vyras Stasys Rama­
nauskas.

Vincas ir Lidija Petruševičiai ir 
šeima užprašė šv. Mišias metinių 
proga už Joną Čiuladą ir Motiejų 
Dzedulionį, kurios aukojamos ba­
landžio 3 ir 4 d.d.

Irena Mackevičienė užprašė šv. 
Mišias už a.a. Zenoną Gobį, miru­
sį Amerikoje, kurios aukojamos 
balandžio 6 d.

Vytas Savickas mirė Geelonge 
kovo 28 d. Valdžios palaidotas ba­
landžio 1 d. Jis buvo gimęs 1926 
m. Dotnuvoje, Kėdainių apskrit. 
Į Australiją atvyko 1948 m. Gee­
longe buvo vedęs lietuvaitę, tu­
rėjo 3 dukteris ir 1 sūnų, paskui 
buvo išsiskyręs. Lietuvių Bend­
ruomenėje nesirodė. Teilsisi Vieš­
paties Ramybėje.

Parapijai aukojo:

$ 50 - I. S. Tamošaitis, $ 45 - E. 
Bendžius, po $ 40 - A. Sadauskas, 
D. Sadauskaitė, po $ 30 - J. Petke­
vičius, V. Kasperaitis.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Kun. Pr. Vaseris

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši- 
jį apsimokėti.

Lotynų Amerikoje Jonas Paulius 
II balandžio 11-12 dienomis Argen­
tinos sostinėje Buenos Aires susi­
tiks su pasaulio jaunimu ir drau- 
'ge su juo atžymės kasmetinę Pa­
saulio jaunimo dieną.

A. A. VERAI GAIDŽIONIENEI 

iškeliavus amžinybėn, nuoširdžiai užjaučiame josios sū­
nų Australijos rajono vadeivą ps. Viktorą Gaidžionį, 
dukrą Lidiją Žalienę ir jų šeimas bei artimuosius.

Džiugo Tuntas ir Skautininkų Ramovė Melbourne

A. A. BRONEI PADGURSKIENEI

mirus, liūdesyje jos vyrą Leoną Padgurskį ir artimuo­
sius giliai užjaučiame. T T • j a Jonas Lizdenis su seimą ir

Vincas Lizdenis su žmona

SYDNĖJUS

Bus Rekolekcijos

Kapelionų konferencijoj 1986. 
XII. 27 Sydnėjuje buvo numatyta 
šių metų rekolekcijas daryti prieš 
Jaunimo kongresą. Tikėtasi, kad 
bus pakviesta daugiau kunigų, ku­
rių vieną iš jų prašytume atvykti 
mėnesiu anksčiau ir per adventą 
pravesti rekolekcijas. Vieną buvo­
me numatę Romoje ir pakvietę, 
bet šiuo tarpu jis atsisakė. Dar bus 
daromi žygiai, bet šiuo laiku, at­
rodo, kad sunku užtikrinti, ar to­
kia galimybė bus įmanoma.

Patyrę savo Sydnėjaus parapi­
jiečių rūpestį, mes su kun. P. Mar- 
tūzu nutarėm daryti rekolekcijas 
mums įprastu laiku - Verbų sa­
vaitgalį, - kad ir neturėdami joms 
vadovo arba svečio kunigo.

Rekolekcijų centru būtų šv. Mi­
šios St. Joachim’s bažn., Lidcombe, 
su parinktais skaitymais gavėnios 
temomis.

Penktadienį, balandžio 10 d. 6 
vai., o šeštadienį balandžio 11 d. 
5 vai. vakarais. Abu šiuos vakarus 
prieš Mišias įžanginė konferenci­
ja, o per Mišias pamokslas ir šv. 
Komunija. Išpažinčių klausysime 
abu: gerą valandą prieš Mišias, vie 
nas per Mišias, o po jų vėl kiek 
reikės.

Verbų sekmadienį - rekolekcijų 
užbaigimas įprasta tvarka: bend­
ra šv. Komunija ir palaiminimas. 
Malonūs parapijiečiai! Šiais Gyvos 
Krikščioniškos Dvasios metais vi­
su nuoširdumu ruoškimės Šv. Dva 
sios malonėms: skaitymu Šv. Raš­
to, Ganytojo laiškus ar tikinčių­
jų brolių straipsnius - giliau mąs­
tydami ir melsdamies, o ypač uo­
liu dalyvavimu rekolekcijose ir 
pamaldose!

Jei Viešpačiui padedant turėsi­
me susikaupimo dienas ir advente 
— tai juo prasmingiau užbaigsime 
šį mums brangų Lietuvos 600 m. 
krikščionybės jubiliejų!

Prel. P. Butkus 
Sydney Lietuvių Kapelionas

MELBOURNAS

PENSININKAMS

Melbourno Pensininkų susirin­
kimo diena dėl nenumatytų aplin­
kybių vėl turi būti pakeista. Pra­
šome įsidėmėti ir kitus painfor­
muoti, kad nuo balandžio mėnesio 
Melbourno Pensininkų Sąjungos 
narių susirinkimai vyks kas ant­
rąjį mėnesio pirmadienį. Todėl ba­
landžio 13 d. ,pirmadienį, 12 vai. 
Lietuvių Namuose įvyks pensinin­
kų susirinkimas. Prel. Pr. Vaseris 
parodys per TV padarytą filmą iš 
Lietuvių Dienų Sydnėjuje. Be to 
bus tikrai vertinga daiktinė lo­
terija. Prašome skaitlingai daly­
vauti.

Pensininkų Sąjungos Valdyba

MELBOURNAS

BENDRUOMENĖS
SUSIRINKIMAS

ALB Melbourno Apylinkės Val­
dyba sušaukė metinį Bendruome­
nės s-mą Lietuvių Namuose ko­
vo 29 d. popietę, kurį pradėjo pir­
mininkas Ričardas Šemetas. Da­
lyvavo apie 120 lietuvių. Manda­
tų komisijon pakviesti: V. Lazaus­
kas, J. Balčiūnas, A. Bajoras, su­
sirinkimui pirmininkauti - Alber­
tas Bladzevičius, sekretoriauti — 
Irena O’Dwyer. R. Šemetas apžvel­
gė Valdybos atliktus darbus, ypač 
greitai reagavo dėl žydų šmeižtų 
“The Herald” dienraštyje, bet dien 
raštis tik po dviejų savaičių at­
spausdino Valdybos pirm, nusiųstą 
pareiškimą ir kitų lietuvių atsa­
kymams skyrė pusę puslapio. Da­
bar pabaltiečių bendruomenės vi­
same pasaulyje renka Peticijai pa­
rašus Jungtinėm Tautom, tikimasi 
surinkti 6 milijonus parašų iki lap­
kričio 18 d., kad vėl Lietuva, Lat­
vija ir Estija atgautų nepriklau­
somybę. Į Teisingumo ministeriją 
dėl karo nusikaltėlių ieškojimo bu 
vo iškviesti iš Krašto Valdybos 
D. Baltutienė, Dr. P. Kabaila ir 
Jurgis Rūbas. Apylinkės Valdyba 
visus darbus savo kadencijos metu 
atliko pasigėrėtinai gerai! Iždinin­
kė D. Čižauskienė pateikė iždo 
apyskaitą, Revizijos komisijos — 
Alisa Baltrukonienė ir jie buvo 
nuoširdžiai priimti.

Diskusijos dėl pranešimų buvo 
labai gyvos. Danutė Baltutienė — 
Krašto Valdybos pirmininkė, pa­
pasakojo kas buvo kalbama Val­
dybą iškvietus į Teisingumo mi­
nisteriją, dalyvavo ir ukrainiečiai, 
kadangi tik tos dvi grupės pasisakė 
prieš nepagrįstus žydų kaltinimus 
mūsų tautiečiams. Posėdis ministe­
rijoj užtruko pora valandų ir bu­
vo suprasta, kad nebus taip, kaip 
žydai prašė: teismas vyks krimina­
liniame teisme, o ne civiliniame, 
kad niekas nebus deportuojamas 
į Sovietų Sąjungą, tačiau australai 
vis tik pasitiki sovietų šaltiniais. 
Bet tie dalykai dar tik projektas, 
tik parlamente galės pereiti į įs­
tatymą. Buvo ir daugiau klausimų, 
į kuriuos atsakyta kiek yra žino­
ma.

Į naują Apylinkės Valdybą pa­
siūlyti 8 kandidatai ir jie slaptu 
balsavimu gavo balsų: Dr. Jonas 
Kunca 77, Dr. Arūnas Staugaitis 
70, Frida Savickienė 61, Kęstutis 
Lynikas 59, Jonas Tamošiūnas 50. 
Kandidatai: V. Juozapavičienė 48, 
J. Zonius 28, V. Kružienė 22. Į Re­
vizijos komisiją išrinkti: V. Ali­
šauskas, A. Šimkus, J. Šniras. Į 
Garbės teismą: kun. Dr. P. Dauk­
nys, A. Bladzevičius, J. Petraitis.

Kol buvo skaitomi balsai, Danu­
tė Levickienė pateikė labai įdomų 
pranešimą apie vyresniųjų lietu­
vių hostelio projektą, kurio teisi­
niais reikalais rūpinasi Viva Alek­
na, statyba - Jonas Mašanauskas, 
medicina - Dr. Jurgis Mikalajūnas. 
Kas domisi tokio hostelio įsteigi­
mu, netrukus bus sušauktas po­
sėdis.

Taip šis įdomus ir aktualus klau­
simais metinis susirinkimas grei­
tai prabėgo. Gale sugiedojome Lie­
tuvos himną.

PD

• Libijos lyderis Gaddafi skel 
bia, kad savo valstybėje Vidurže­
mio jūros pakrantėse leis sovie­
tams išstatyti branduolines rake­
tas prieš Europą ir įsijungs į so­
vietinę Varšuvos karinę sutartį.

o O °

LAIŠKAS REDAKCIJAI
Gerbiamas redaktoriau,

Šiuo laišku noriu atitaisyti ke­
letą klaidų, kurias pastebėjau A. 
Pociaus straipsnyje “Dievo baus­
mė”, kurį atspausdinot “TA” praė­
jusiame numeryje.

Pirmiausiai, Director of Public 
Prosecutions (DPP) nėra “nacių 
gaudymo įstaiga”. DPP jau seniai 
egzistuoja ir priklauso Teisingu­
mo ministerijai (Attorney - Gene­
ral’s Department); ši pozicija maž­
daug atitinka Vyriausiam Prokuro 
rui Lietuvos teisinėje administra­
cijoje. Dabartinis DPP yra Temby, 
ne R. Greenwood. Pagal ruošiamą 
įstatymo pakeitimą, bus sudarytas 
specialus apkaltinimų tyrinėjimo 
vienetas Teisingumo departamen­
te, kuris nepriklausys prokuratū­
rai. Jei apkaltinimai rimti ir pa­
remti įrodomąja medžiaga, šis vie­
netas perduos visus įrodymus 
DPP, kuris juos peržiūrėjęs nus­
pręs, ar verta kaltinamąjį traukti 
atsakomybėn.

Yra visai neteisinga sakyti, kad 
“mūsų parlamentarai nedrįso sta­
tyti klausimų”, kai A. Menzies ra­
portas buvo pristatytas parlamen­
tui. Šį raportą parlamente disku­
tavo keli atstovai ir apie jį kri­
tiškai atsiliepė senatoriai: J. Car­
rick ir B. Harradine. Taip pat, kaip 
galite matyti ir šiame numeryje 
išspausdintame ALB Krašto Val­
dybos pranešime, Teisingumo de­
partamentas nepriima kai kurių 
mums nepalankių Menzies raporto 
rekomendacijų (deportacijos, ati­
davimo teisti į Sovietų Sąjungą 
ar jos satelitus), atsižvelgdamas į 
Baltų Tarybos, mūsų Krašto Val­
dybos ir ukrainiečių bendruome­
nės reprezentacijas šiuo klausimu.

Pramatomi įstatymo pakeitimai 
šiam tikslui dar nebuvo pristatyti 
parlamentui svarstyti ir, kiek aš 
žinau, dar nėra patvirtinti ir mi- 
nisterių kabineto. Taigi, dar Var­
nos upe nutekės daug vandens, kol 
šie valdžios planai virs realybe.

Su pagarba
J. Rūbas

LATROBE VALLEY

A. A. VLADAS MIKALAUSKAS

Kovo 14 d. savo namuose Tra- 
ralgon mieste mirė L. Valley se­
niūnijos narys Vladas Mikalaus­
kas.

Gimė 1915 m. sausio 16 d. Laz­
dijuose. Į Australiją atvyko 1949 
metų pradžioje ir dirbo popieriaus 
fabrike.

Dėl ligos į pensiją paleistas ge­
rokai prieš laiką. Velionis nuošir­
dus patriotas, dosnus lietuviškiem 
reikalam. Keletą metų, prieš Kraš 
to Valdybai nutariant pakelti na­
rio mokestį, Vladas pats mokestį 
pasikėlė ir mokėjo 5 dolerius.

Seniūnija pasiges mielo, be pre 
tenzijų, ramaus būdo savo nario.

Kovo 16 d. visi Latrobe Valley 
ir Sale seniūnijos lietuviai, kaimy­
nai ir buvę darbo draugai po pa- 
pamaldų Traralgon katalikų baž­
nyčioje vyko į vietos kapines.

Prie duobės angliškai atsisvei­
kinimo žodį tarė LV seniūnė V. 
Koženiauskienė. Elena Eskirtienė, 
savo ir Sale seniūnijos lietuvių var 
du. išreiškė užuojautą šeimai ir 
išpildė dažną velionio prašymą, 
ant jo karsto užpilti lietuviškos 
žemės.

Nuliūdę liko žmona Agnė (vo­
kietė) ir dvi dukros su šeimomis. 
Ilsėkis Viešpaties ramybėje, a.a.

Už Vlado Mikalausko vėlę Mi­
šias užprašė: A. E. Eskirtai, V. V. 
Norkai, V. Koženiauskienė, P. A. 
Petniūnai, K. Šimkūnas, S. A. Ša- 
brinskai, V. Grigonis, J. šeštokas, 
I. M. Bindokai, F. Donne, A. J. 
Šabrinskai, V. O. Ališauskai, B. 
O. Vitkauskai, V. Bučys.
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SYDNEY

GRAŽI AMŽIAUS SUKAKTIS IR ŠVENTĖ
Sydnėjuje, o taip pat visoje 

Australijoje, gerai žinomas visuo­
menininkas diplomuotas teisinin­
kas Leonardas Karvelis atšventė 
80 metų amžiaus sukaktį. Jis gimė 
1907 m. kovo 11 d. Šiauliuose.

Šia proga sūnus Kęstutis ir mar­
ti Patricia sukvietė daugelį Kar­
velių artimųjų bičiulių į Lietuvių 
klubo valgyklą kovo 15 d.. Svečiai 
pirmieji užėmė savo vietas. Kai 
įėjo sukaktuvininkas su žmona — 
visi atsistojo. Karvelių marti nu­
rodė jiems vietas - vienas viename, 
o kitas antrame gale ilgo stalo. 
Vaišes pradedant Julius Vėteikis 
apibūdino šios šventės prasmę.

Šaltu, šiltu maistu pasisotinę ir 
vynu bei vaisvandeniais užgėrę 
sulakėme kavos ir pyragų. Karve­
lių marčios Patricijos įneštas tai 
progai jos iškeptas tortas su spe­
cialiomis uždegtomis dviem žva­
kėmis, atžyminčiomis 80 metų, bu­
vo dėmesio centre. Leonardas ir 
žmona drauge užpūtė dvi žvakes 
ir kartu prapiovė tortą. Pripildžius 
šampano taures, Pranas Nagys. su­
sirinkusiųjų svečių vardu tarė žo­
dį, paryškindamas solenizanto dar 
bus Lietuvoje ir Australijoje. Jis 
sveikino 80 m. amžiaus sukaktyje 
linkėdamas sveikatos ir laimės a- 
teityje, kviesdamas visus vaišių da 
lyvius sugiedoti Ilgiausių Metų! 
Po to sušukus tris kartus valio, 
buvo išgerta taurės šampano į so­
lenizanto sveikatą.

Prieš svečiams išsiskirstant, Leo 
nardas Karvelis maloniu žodžiu 
padėkojo visiems. Pirmiausiai pri­
siminė savo žmoną, gyvenimo drau 
gę, o vėliau padėkojo marčiai Pa­
tricijai (“Dainos” choro choristei), 
sūnui Kęstučiui už puikiai suorga­
nizuotas iš anksto nenumatytas 
vaišes ir visiems bičiuliams už da­
lyvavimą. Visi šioje Karvelių ypa­
tingai didžioje šventėje dalyvavę 
buvo be galo laimingi turėję pro­
gą pabendrauti su solenizantu ir 
žmona.

Leonardo Karvelio 80 metų am­
žiaus sukaktyje džiaugiamės jo 
darbais mūsų tautai Nepriklauso­
mos Lietuvos gyvenimo metais, o 
ypač 1934-1940 m. jam būnant že­
mės ūkio ministerijos miškų depar 
tamento juridinių reikalų referen­
tu.

Australijoje jis dirbo ALB Kraš 
to V-bos pirmininku, vicepirmi­
ninku, keletą kadencijų Krašto 
Kontrolės Komisijos pirmininku, 
Sydney Apylinkės Garbės Teismo 
nariu, lietuviškų organizacijų tei­
siniu patarėju, jis paruošęs įstatų 
projektus keletai organizacijų, pa­
ruošęs Kultūros Tarybos darbo tai­
sykles, buvęs Sydney skyriaus Tei 
nininkų Seniūnijos seniūnu, jis 
paskaitininkas, spaudos bendradar 
bis. Neišsakytini čia jo visi dar­
bai ir nesuskaičiuotinas jo pašvęs­
tas laikas lietuviškajai veiklai.

Atsiskyrėme linksma nuotaika 
prisimenant ir dabar tą malonią 
viešnagę. Dar kartą Ilgiausiu Me­
tų!

Dalyvis

M E L B O U R N A S

LIETUVIŠKOJI KNYGA
Šaltinių bibliotekai gauta: “Met­

menys”, kūryba ir analizė, Chica­
go, 52-86. Vytauto Kavolio “Sąmo­
ningumo trajektorijos”, lietuvių 
kultūros modernėjimo aspektai, 
Chicago 86. Stasio Šalkauskio 
“Rinktiniai raštai’ I, filosofinės 
studijos, Liet. Katalikų Mokslo 
Akademijos leidinys, Roma 86. J. 
Virbicko “Lietuvos žuvys”, Vil­
nius “Mokslas” 86. “Dailė” 26 kny­
ga, Vilnius 86. Algirdo Sabaliaus­
ko “Mes Baltai”, filologija, Kau­
nas 86. Review of Material rela­
ting to the entry of suspected war 
criminals into Australia” - Person 
conducting Review: Mr. A.C.C. 
Menzies OBE, Canberra 87 (per 
V. Žilinską).

Melbourno liet, bibliotekai gau­
ta: “Australijos lietuvių pensinin­
kų bičiulis” 20, Adelaide 87. Joli- 
tos Skablauskaitės apysaka ir ap­
sakymai “Tik šviesūs paukščiai 
naktyje”, Vilnius 86. Daug vertin­
go turinio žurnalų komplektavi­
mui (per V. Aniulį ir P. Binkų). 
Vincas Sidabrą įrišo vieną knygą. 
Aukojo $ 10 P. Venckus. Nuoširdi 
padėka.

J. Mikštas
Bibliotekos Vedėjas

ADELAIDĖ

JUOZAPINĖS
Lietuvoje gimimo dienas švęs­

davo tik protestantai, vadinami vo 
kiečiais. Tas paprotys yra įsišak­
nijęs ir anglikoniškoje Australi­
joje. Užsikrėtėme ir mes juo išei­
vijos kelyje, nors senatvėje gimi­
mo diena vietoj džiaugsmo teatne­
ša tik atsidūsėjimą.

Katalikų Bažnyčia krikštu mus 
įrašo ne tik į savo narius, bet kar­
tu mums parūpina ir dvejus glo­
bėjus: krikšto tėvus, kurie, nete­
kus tikrųjų tėvų pažada mums 
savo globą, ir dangiškąjį globėją — 
šventąjį, kurio vardą mums su­
teikia krikšte. Jis parenkamas 
mums sektinu pavyzdžiu gyveni­
me.

Vardinės yra proga tiek jaunam, 
tiek senam kilstelėti savo žvilgsnį 
aukštyn, atsigręžti į savo dabar­
tį ir pamąstyti, ar aš šventajam, 
kurio vardu vadinuosi, savo gyve­
nimu nedarau gėdos? Yra proga 
paprašyti jo globos, kad jis padėtų 
man bent kiek panašėti į jį, žen­
gusį tuo pačiu gyvenimo keliu.

Tuo katalikišku papročiu vado­
vaujantis Juozapinės tapo Adelai­
dėje lietuviškos mūsų parapijos 
švente. Argi liksi kun. Klebono 
nepasveikinęs Vardo dienoje, ypač 
kada Parapijos taryba ta proga 
visiems atveria Liet. kat. centro 
duris, kviesdama visus savo atsi­
lankymu pagerbti kun. Juozą, o 
kitus Juozus - atšvęsti savo var­
dines kartu su kun. J. Petraičiu.

Kovo 19 d. vakare na ir prigužė­
jo parapijos salėn tą kvietimą iš­
girdusių. Moterys ratuotos pačiais 
gardžiausiais skanumynais, vyrai 
— negailį dolerio “lašiukui”. Prie 
pat salės durų pirmiausiai visiems 
reikėjo perplaukti punšo ežerą, 
kurio šia proga nepagailėjo kun. 
Juozas. Susėdus prie stalo virš 
70 atsilankiusių, Juozapinių prog­
ramos pravedėjas Parapijos tary­
bos vicepirm. V. Baltutis šiltu žo­
džiu pasveikino varduvininkus, ku 
rių salėje šalia kun. Klebono, su­
rado dar 4 Juozus ir vieną Juzę.

Kun. J. Petraičiui palaiminus 
vaišių stalą ir užkandus, geriau­
siais linkėjimais subangavo svei­
kinimo kalbos: žodį tarė ALK Mo­
terų d-jos pirm. S. Pusdešrienė, 
“Nemuno dukros” ypatingai nuo­
taikingai savo sveikinimus perda­
vė dainomis, kalbėjo ramovėnų 
pirm. V. Vosylius, ateitininkų pir­
mininkas A. Kubilius, bažnytinio 
choro administratorius V. Opuls- 
kis, žemaičių vardu - Z. Stankus, 
Juozų vardu - J. Stepanas. Vai­
šių programą užbaigė kun. Juo­
zas Petraitis, padėkojęs visiems jį 
sveikinusiems, linkėjusiems ir ap­
dovanojusiems.

Nors ir vėsiame vakare salėje 
buvo ypatingai šilta nuotaika, gra 
žios šeimos nuotaika susibėgus krū 
von. Iš tikrųjų - argi nesame vie­
na šeima, kurie vardinėse nepalie­
kame nepasveikinę savo šeimos 
narių. Pr.P.

ATSIŲSTA PAMINĖTI
*«-««*«**

Baltic News, 1987 m. kovo laida, 
kas ketvirtis metų leidžiamas lie­
tuvių, latvių ir estų HELLP Pa- 
baltiečių žurnalas, PO Box 272, 
Sandy Bay, Tasmania 7005. Įžan­
giniu rašo, kad Pabaltijo valsty­
bės rusams yra “mažoji Amerika”, 
čia net ir madų, drabužių pasirin­
kimas vakarietiškas, žinių ir nuo­
traukų iš visų trijų kraštų, Rai­
nių miškelio kankiniai, lietuviams 
protestuojant, rusai sustabdė savo 
naftos gręžimą Neringos pakrantė­
se ir kt. Žurnalas išsilaiko vien iš 
aukų, savo žiniomis australų vi­
suomenėje įsigijęs autoriteto.

Tėvynės Sargas 1986 Nr. 2-3 (64 
—65). Leidžia Popiežiaus Leono 
XIII Literatūros Fondas. Redak­
torius Algirdas J. Kasulaitis, 894 
East 223rd Street, Euclid, Ohio 
44123, USA. Turinyje: “Tėvynės 
Sargui” 90 metų, Renesanso idėjų 
poveikis Lietuvos visuomeniniam 
gyvenimui XV šimtmetyje, Poli­
tinės asmenybės formavimas, Kun. 
Mykolo Krupavičiaus laiškai, Lie­
tuvių tauta ir krikščioniškoji de­
mokratija ir kt.

News Digest International Nr. 1, 
1987. Redaktoriai: J. P. Kedys, J. 
Veteikis, P. Lindsaar. Metams $ 5, 
adresas: Po Box 535, Parramatta 
NSW 2150. Vedamasis - Tautos 
herojai tampa “įstatymų pažeidė­
jais”, kunigai ir politika, Dr. J. 
Kunca - Nuo Afganistano į Paci- 
fiką ir kt. Priedo atskira brošiū­
ra anglų kalba “Komunistų poli­
tiniai ir karo nusikaltėliai taip pat 
turėtų būti nubausti”.

Pasaulio Lietuvių Katalikų Ži­
nynas 1986. Išleido Lietuvių Kata­
likų Kunigų Vienybė Amerikoje, 
p. 168. Kaina nepažymėta.

Lituanus, meno ir mokslo žur­
nalas, pristatyti Pabaltijo valsty­
bių reikalus, ypatingai Lietuvos, 
1986 m. Nr. 4. Šios laidos redak­
torius Antanas Dindzila. Metams 
US $ 10. Adresas: Lituanus, 6621 
S. Troy St. Chicago ILL 60629 — 
2913, USA. Turinyje: Lietuvių re­
zistencija prieš vokiečių mobiliza­
cijos bandymus 1941-1944, Pavyz­
džiai lietuvių pogrindžio spaudos 
vokiečių okupacijoje, Sovietų te­
roras Lietuvoje pokario metais ir 
kt.

Laiškai Lietuviams, 1987 m. Nr.
l. Redaktorius Juozas Vaišnys SJ, 
Leidėjas Tėvai Jėzuitai, 2345 West 
56th St. Chicago ILL 60636. Me­
tams US $ 10. Turinyje: Gyvoji 
krikščioniška dvasia, Gailestingu­
mo darbai sielai, Vilniaus Šv. Dva 
sios vienuolynas. Pirmoji Jūros 
diena Klaipėdoje. Istorikas P. Ra­
bikauskas plačiai rašo “Ar tikrai 
1387 m. nebuvo Lietuvos krikšto”, 
kurį paskelbė “Mūsų Vytis” 1986
m. Nr. 2 ir atitaiso ten nepagrįstus 
teigimus, prielaidas, fantazijas, me 
lą. Tai įdomus straipsnis.

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

TIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVĖS

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra 
ne tik laidotuves sutvarkyti profesionaliai 
ir ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti 
suinteresuotų žmonių jausmus ir užtik­
rinti, kad laidotuvių sutvarkymas yra 
prasmingas ir tinkamas.

Tobin Brothers
Funeral Directors

Doncaster: 816 Doncaster Road 848 '666
East Burwood: 294 Burwood Highwas 2 12 9999 
Frankston: 232 Cranboume Road 789 6766
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road. 306 2044
Malvern: 1382 High Street 309 4811
Noble Park: 505 Princes Htghwav
North Melbourne: 18u Boundary Road 329 6144 
Ringwood: 331 Maroondah Highway 8708011

CANBERRA 2XX ketvirta 
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 val. p.p

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai, prieš pietus.

BRISBANE 4EB kiekvieną ket 
virtadienj 4.30 val. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dieni 6.30 vai. vak.

8


	1987-nr13-TEVISKES-AIDAI-001
	1987-nr13-TEVISKES-AIDAI-002
	1987-nr13-TEVISKES-AIDAI-003
	1987-nr13-TEVISKES-AIDAI-004
	1987-nr13-TEVISKES-AIDAI-005
	1987-nr13-TEVISKES-AIDAI-006
	1987-nr13-TEVISKES-AIDAI-007
	1987-nr13-TEVISKES-AIDAI-008

